
, 

de I’ho nys i Jover 

i ’  I DE SESSIONS 

essió del  ia 6 de juny del I 

S U M A R I  

A les cinc i cinc ?ninuts de la tarda s’obre la sessió, sota la Presiddncia de l’honorable senyor Llais  Companys 
i Jover. 

Lectura i aprovació ‘de l’acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Prec del senyor Tries de Bes,  als senyors Consellers de Governació i de Cultura, referent a la destrucció 

Resfiosta del senyor Conseller de Cultura i rectiiicació del senyor Tries  de Bes. 
Pvec del senyor Tallada, al senyor Conseller de Goverflació, en relació a unes destitucions a I’Apmtament 

d’ Ulldecona. 
Precs del senyor Vallds’ i Pujals ,  als senyors Consellers de Finances i de Governació, sobre el concurs per 

a la firovisió de la  plaga de Cap de Recaptació a Girona; reiterant una Petició sobre l’rljuntament 
de Vilabertran; i el plantejavnent de la  iuzterfieldnció sobre politica manicipal. de la Generalitat. 

&una creu a Gandesa. 

Res fiosta del senyor Conseller de Finances. 
1ieLtijicacion.s dels senyors Vallds i Pujals  i Conseller de Finances. 
Kesposta del senyor Consellei de Governació i rectificació del senyor Vallds i Pujals. 
Prec del senyor Carreres i Ar tau ,  al senyor Conseller de Cultura, sobre l’rlutonomia universitdria. 
ltesfiosta del senyor Conseller de Cultura i rectificació del senyor Carreres i Artaa.  
( ontinuació de  la interpel.lació sobre Politica ecophmica del Govern de la Generalitat. 
Rectificacions dels senyors Vidal  i Guardiola i Ruiz i Ponseti. 
Se suspdn el debat. 
Coiatinuació de la discussió del dictamen de la Comissió especial sobre el Projecte de Llei relatiu a la re- 

E s  dóna lectura a Ztn article 2.n bis que proposa en  forma d’esmena la Minoria de Lliga Catallxna entre 

Ln defensa el senyor Vidal  i Guardiola i és rebutiada pel senyor Riera, de la Comissió. 
liectifica el senyor Vidal  i Guardiola i hi intervé, per la Comissió, el senyor Galés. 
lhizrada l’ewtena, passa a votar-se nominalment la proposició d’article 2.” bis que resta pendent de vo- 

E l  senyor Vestosa i Calvell retira una altra esmena de la Minoria de Lliga Catalana. 
S’entra a la discussió de l’article 3.’ 

solució dels conflictes derivats dels contractes de conrea. 

els articles 2.n i 3 . r  del Projecte. 

tació en la sessió anterior. 12s rebutjada per 42 vots contra 10. 

u 
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U n  vot particular de la Minoria # U n i ó  Socialista és defensat pel senyor Serra i Moret, el qual, desfirés 

seByor Rovira i Roure defensa un vot particdar de la Minoria de Lliga Catalana, que la Comissió ha 

senyor Canturri, de la  Comissió, contesta al senyor Rovira i .Roure. 

d’unes fiaraules del senyor Galés, retigz el vot $articular. 

declarat BO acceptar. 

RectifiqzreN els senyors Roviva i Roure i Canturvi. 
E n  votació ovdindria és rebutjat el vot particulav, amb els vots a favor de la  Minovia de Lliga Catalana. 
Es  llegida u n a  esmena que proposen els senyovs Andreu, Farveres i Duran, Bancells i Fdbrega. 
L a  defensa el senyor Andrew 
Intervencions debs senyors Ventosa i Calvell i Comorern,. 
Rectifiqueqz els senyors Andreu i Ventosa i Calvell. 
MaBijestacions del senyor Galés, per la Comissid, i del senyor Conseller de Justicia i Dvet. 
L?s retirada l’esmena, 
Es susp8n el debat. 
Ordre del dia per a la sessió de dimecres.‘ 
S’aixeca la sessid a un quart de nou i deu minuts  de la vetlla. 

Sfabre la sessió a les cinc i cinc minutsi de la 
tarda, sota la presidsncia de l’honorable senyor 
Lluís Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els hoaorables senyors Con- 
seller Primer i Consellers de C,ultura, d’agricul- 
tu rs  i Economia i de Treball i Obres Públiques. 

Ess llegida i aprovada l’acta de la sessió ante- 

I- 

E D E L  D I A  

Precs i ‘preguntes 

La destrucció d’una creu a Gandesa 

EI Sr. PRESIDENT’:  E l  senyolr Tries de 
Bes, té la paraula. 

El Sr. TRIES D E  BES; : Senyors Diputats’: 
ESI amb una barreja d’indignacib i de repugnan- 
cia que jo faig un prec, que voildria dirigir direc- 
tament al senyor Conseller de Governacib, perd, 
que per estar relacionat també amb la Cultura, 
aprofito I’avinentesa d’estar aquí present el senyor 
Gassol per dirigir-me a ell. Es tracta dels fets 
repugnants acorreguts a Gandesa la setmana dar- 
rera, que, per a estalviar-me adjectius que jo1 vull 
que noi apareguin a la meva boca, deixaré a la SQ- 

birana eloqii2ncia de la narració dels fets, tota llur 
foqa : ((E1 dia 29 de maig, a dos quarts de cinc 
de la tarda, el primer Tinent d’Alcalde de Gan- 
desa, Llolrens Salvador’ i Tomas, sembla que en 
funcions de primera autoritat municipal i acom- 
panyat d‘un guardia municipal i d’un Sereno, es 
dirigiren a la ”Creu ClobertaJ’, situada a uns 200 
metres de la ciutat, i obeint a un acord, sembla 
que de part dels Regidors que formen la Majolria 
municipal, arrencaren la creu, a la qual fa c m  
a cosa d’un mesi li fm posat a sota un explolsiu i 
que en explotar sals perjudica i pols& en perill una 
de les :oZumnes del cimbori que la cobria. La creu, 

. degut als brutals esforqos dels agents dé l’auta- 
ritat municipal, caigué sense sofrir cap desper- 
fecte, i aleshores, I’Alcalde ordena que fos1 destrui- 
da, el que realitza pels seus agents, i amb l’ajut 

1 

de quatre o cinc dels que ha contemplaven, prea 
nent-hi part les dues filles, d’un Regidor que, des- 
prés de trocejar-la, hi escopiren i cometeren altres 
profanacions. Un colp realitzada la feta deixaren 
abandonats els fragments de la creu ; a I’endemh, 
segurament recapacitats del greuge com&, vd- 
gueren recolllir les restes de l’obra i els cost& un 
xic el trobar-les, car sembla que unes mans piet. 
ses ho1 havien amagat a una vinya per a portar-ho 
després a un lloc més segur., 

E1 Sr. CUNILLERA : Sola, sola ; va mamar 
sola. 

El Sr. TRIES DE B E S  : ctTrobats els restes 
de la creu, els tancaren abandmats al Cementiri 
vell. Seguidament fou practicada la mateixa o p  
racicji als aitres llolcs, com són les creus del Cal. 
vari i‘unes capelletes amb la imatge de la Mare 
de Dléu de la Font-calda, patrona de Gandesa, 
situades a la Fbat de dalt, entrant a la població 
per la carretera de Tortosa ; al Peirb, comeqa- 
ment del camí que condueix al Santuari de la Font- 
calda, a uns 2 quildmetrqs de la ciutat, i al Coli 
d’en Cana, mig camí del Santuari. Tats aquests 
atropells també foren verificats amb la més viva 
indignació de- la ciutat.a 

Aquesta creu, la -fotagrafia de la qual tinc jo 
aquí a disposició dels senyors Diputats i del Go- 
vern, és, una creu gatica del segle xv, una de les 
joles més preuades de Catalunya i que consta ca- 
Calagada en les obres artístiques nacionals nostres 
La  gravetat dels fets, senyors, Diputats, no és 
aquest vandalisme escandalós i semi-anhim que 
hem vingut presenciant. nosaltres amb dolor fa un 
quant temps, sin6 que és efecte d’un acord mu- 
nicipal. 

Ja vo’ldria demanar al senyor Cmseller de Cul- 
tura, la sensibilitat artística del qual ens és a 
$ets ben coneguda, que recapacités la magnitud 
d’aquest acte de barbarie, que es prenguessin les 
mesures, na ja per a remeiar allb que no té remei, 
perd almenys que no se’n cometessin d’altres, te. 
nint en compte que per molt menys, senyors Di. 
putats, al Marroc es troba avui en situació de 
Pkokectmat . 



El Sr. COiNSELLER de Cultura: Demana 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se- 
nyor Conseller de Cultura. 

El Sr. COlNSELLER de Cultura: Poques 
paraules, salament per a dir al meu estimat amic 
Tries de Bes que ja estava assabentat ja aquest 
matí del fet acorregut a Gandesa. Joi, perd, més 
ni’hauria estimat que ell mateix, amb l’eloqüitn- 
cia que no li manca, ho hagués exposat, que no 
pas que hagués llegit aquest diari. 

E1 Si. TRIES DIE BES : No és un diari, és 
una relaci6 dels fets. 

El Sr. CONSELLER de Cultura: Ah, molt 
bé, Podia haver exagerat una mica, i com que les 
afirmaciotns que es fan aquí, sollament són afirma- 
cions no demostrades, perque es, diu sempre ccsem- 
bla que va passar,,, ccsembla que debia passar,,, 
etcPtera. I aixb na ho dic jo,, amic Tries,, perque 
vulgui treure importincia al fet, perquP en quant 
al fet es refereix, he de dir que hoi comparteixo en 
absolut. Jo crec que aquestes són colses que s’haa 
d’acabar, i tant ha crec així, que s’han d’acabar, 
que el mes d’abril passat, encara que els serveis 
referents a monuments noi haguessin estat tras- 
passats a la Generalitat, ja  vaig redactar una cir- 
cular als Alcaldes de Catalunya pregant-los que 
posessin tolta llur atenc% en complir el deure de 
guardar el patrimoni artístic de Catalunya. I en 
relacib a la conservació del patrimoai artístic de 
Catalunya, jo tinc aquest criteri tan arrelat que 
crec que s’ha de respectar, noi sols quan es tracti 
de coses religioses, reflexe d’un sentiment en el 
qual pwsiblement un pot no estar d’acord, sinó 
que inclús quan es, tracti de coses pdítiqces i del 
regim passat per6 que tinguin un valor artístic, 
les quals coses crec s’haurien de cmsermr, que 
s’haa de conservar de la mateixa manera que 
s’han de conservar les colses religioses. C w  jo! 
he dit, vaig redactar i vaig lliurar aquesta cir- 
cular a tats els Alcaldes de Catalunya, i jo noi 
podia fer altra coisa perque encara no han estat 
traspassats aquests serveis, i no padia exercir al- 
tra forp d’autoritat. Per6 cosm sigui que ia V. s. 
em diu que aixb és fruit d’un acord munic<pal, 
detall que aquest matí, quan me n’he assabentat, 
jo ignorava encara, jo li prolmeto que parlaré d’a- 
quest afer amb el meu company Conseller de Gol- 
vernació, l’amic Selves, i li pregaré que miri de 
d i c t u  ripidamgnt les mesures per a evitar que es 
puguin repetir casos c m  el que representa el que 
s’ha fet amb aquesta creu, creu que jo coneixia 
i que admirava i que lamento que hagi tingut un 
final que tan poc diu a favolr dels autors d’aquest 
fet, siguin del Par t i t  que siguin, tinguin les idees 
o tendencies, oi creences que tinguin. I acabo dient 
que agraeixo al coimpany Tries de Bes l’ocasió 
que em proporciona de fer aquesta afirmació! da- 
vant del Parlament ; que per al meu Departament 
es prendran les mesures que calgui en relació! al 
patrimoni artístic de Catalunya i que pregarem 
al company Conseller de Governació que prengui 
tambe per part del seu les que ell cregui opmtu- 
nes i possibles a fi de qu6 entre tots poiguem evi- 
tar que es repeteixin fets com aquest, ,que en 
aquests moments tolts lamentem, perque diuen poc 
a favor de Catalunya. Agraeixo el prec i asseguro 

d senyar Tries, de Bes que posaré ea deicesa del 
patrimoai artístic de Catalunya tota la mev 
gia i entusiasme. 

El Sr. T R I E S  DE BES : Demano per p 
lar. 

El Sr. PRESIDENT :Té la pararla el se- 
nyor Tries de Bes. 

El Sr. TRIES DE BES : No puc fer res més 
que agrair fondament al senyor Conseller de 
Cultura les seves frases sinceres i la seva Indig- 
nació tan fonda en aquest fet lamentable. r ingui  
en compte el senyor Gassol que jo, en el meu 
prec, m’he referit a les averiguacions que, al meu 
judici, ha de fer el Govern de la Generalitat res-‘ 
pecte a si existeix aquest acord de l’Ajuntament, 
cosa certament molt greu ; i després he demanat 
les mesures que gentilment el ‘Conseller de Cultu- 
ra ens ha dit que es prendran perqve no es repe- 
teixin fets d’aquesta naturalesa. I ja qut hem co- 
incidit en el’ plany i dol de que a Catalurya s’hagi 
com&s un fet d’aquesta gravetat, he de dir que 
hi ha un fet, senyor Conseller de Cultur;, i és que 
aquest Ajuntament s’havia resistit a canwiar els 
retols castellans per a posar-los en catali. Aixd 
ens donar&, almenys, una excusa al salvatgisme 
del qual ens planyem. (Assent iment  e n  la Mino- 
ria de ,Lliga Catalana.) 

E l  Sr. CONSELLER de Cultura: Prenc 
també nota d’aquestes darreres paraules. 

D’unes destitucions a 1’ Ajuntament d’Ulldecona 

E1 Sr. TALLADA : Demano per parlar. 
El Sr. P R E S I D E N T :  El senyor Tallada t P  

la paraula. 
E l  Sr. TALLADA : E n  absencia del senyor 

Conseller de Governació em permetré adregar up 
prec al Primer Conseller, pregant-li que ho trans- 
meti al seu company de Consell, o bé a la Presi- 
dencia de la Cambra, perque sigui aquesta la que 
el transmeti al senyor Conseller de Govern.aci6. 
A diferPncia d’altres vegades, que els meus precs 
o preguntes els anuncio per escrit, en aquesta 
ocasió no he pogut fer-ho, per la raó que fins dis- 
sabte jo no m’he assabentat del fet que vaig a re-. 
ferir-me, i també perque en aquests moments no 
demano una contestació categbrica sobre el fons 
de l’assumpte. 

Em refereixo al fet que en el Butllcti Oficia 
de la Generalitat últim he llegit que s’havien des- 
tituit 1’Alcalde i dos Tinents d’Alcaldes de 1’4- 
juntament d’ulldecona, i jo em permeto demanar 
que vingui prompte al Parlament l’expedient en el 
qual es basen aquestes destitucions, per a poder-lo 
estudiar i discutir-lo en el que calgui. Jo procuro 
ésser sempre imparcial en els meus judicis, i, 
amb el perill que els meus amics d’alla creguin 
que dubto de les seves paraules, preferieixo estu- 
diar amb els deguts elements de judici l’expe- 
dient, amb el desig de poder-me convPncer que 
ja  no s’empren a Catalunya procediments de p- 
lítica antiga que hem de desterrar sempre de la 
nostra terra. 

amb molt de gust aquest prec al senyor Conseller 
de Governació. 

I 

E1 Sr. PRESIDENT:  L a  Mesa tram 
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El concurs per a proveir la p lap de Cap de Re- 
captació de Girona. - Reiterant un prec sobre 
I’Ajuntament de Vilabertran. - E’anunciada in- 
ierpel*iaciÓ sobre política municipal de la Gene- 

ralitat 

1 Sr. VALLhS I PUJALS : Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: EI senyor Valles i Pujals 

té la paraula. 
El Sr. VALLBS I PU] ALS : Senyors Diputats : 

He de molestar novament l’atenció del senyor Con- 
seller de Finances amb dos precs relacionats amb 
afers que són derivacions d‘altres-afers o del mateix 
afer de qui: aquí hem parlat altres vegades. 

E1 primer prec esta relacionat amb la recaptació 
de tributs de la Comissaria de Girona. Recordaran 
els senyors Diputats que varem parlar d’aquest afer, 
temps enrera, en sessions passades; i, com a conse- 
gÜi:ncia, en el moment en qu& parlivem estava per 
reorganitzar aquella oficina de recaptació de la Co- 
missaria de Girona; i jo desitjaria que el senyor Con- 
seller de Finances tingués a bé dir-nos si s’ha fet 
ja la reorganització completa d’aquest servei. I tani- 
bé voldria cridar-li l’atenció sobre un fet que hem 
pogut observar els que seguim de prop aquestes 
coses, i és que en el Butlleti Oficial de la <província>> 
de Girona del dia 13 d’abril, no en el Butlleii Oficial 
de la Gefieralitat, sinó, com dic, en el Butlleti Oficial 
de la <província> de Girona del 13 d’abril, va apa- 
ri:ixer l’anunci de la convocatbria per a la celebració 
d’un concurs per a proveir la plaqa d’encarregat d’a- 
quests serveis de recaptació de tot el territori de la 
<província> de Girona. Es publicava aqueBt anunci 
de convocatbria, com ja he dit, en el Butlleii Oficial 
de la <província% de Girona, i per al que obtingués 
la plaga, que era la plaqa de Cap de Recaptació d‘una 
zona tan extensa com és la de l‘extingida <provin- 
c&>> de Girona, assenyalava la fianga de 5,000 pes- 
setes; i la convocatoria es feia amb una pressa que 
jo no vull dir que pugui ésser sospitosa, sinó que la 
crec\justificada per la premura amb qui: s’havia de 
realitzar aquest servei. Com deia abans, la convoca- 
tbria es publicava el 13 d’abril; assenyalava com a 
termini per a I’admissió d’instancies el dia 21 ; deia 
que el dia 22 es farien els exercicis; i al cap de 

sessió del cirrec. 
En  aquest concurs criden l’atenció tres coses, que 

són les que jo vull posar en coneixement del se- 
nyor Conseller de Finances: E1 primer que crida 
l’atenció és que I’anunci d’aquesta convocatbria es 
publiqui en el Butlleti Oficial de la .ccprovíncia>> de 
Girona i no en el Butlleti Oficial de la Generalitat. 
Realment, amb aixb s’inf ringeixen les disposicions 
terminants dictades pel senyor Conseller de Gover- 
nació, en virtut de les quals totes les coses diinanants 
de la Generalitat o de les seves Comissaries s’han 
de publicar en el Butlleti Oficial de la Generalitat, no 
en 61s Butlletins de les extingides <províncies>>. I 
en aquest cas, la publicació d’aquest anunci es €a 
en el Butlletí de la <província>>, i en canvi no es 
publica en el Butlleti Oficial de la GcReraliiat. En 
segon lloc, crida l’atenció l’escassedat de la fianGa 
que es demana per a exercir amb responsabilitat 
aquest cirrec. En efecte; si nosaltrcs ens fixem en 
qu& un mer cobrador d’aquests que passen a domi- 
cili i rendeixen compte cada dia, ja se li exigeix una 

t quaranta-vuit hores l’elegit, el designat, prendria pos- 

fianqa de 1,500 pessetes, haurem de convenir que 
per a I’exercici del cirrec de Cap de Recaptació d’una 
zona ian extensa, hauria d’exigir-se una fianca molt 
més elevada, molt més superior a les 5,000 
I crida l’atenció, finalment, que per a la pro 
questa plaqa, els exercicis hagin estat tan fhcils que 
als concursants se’ls ha demanat tan sols la prictica 
d’uns exercicis que consisteixen en diferents opera- 
cions aritm6tiques i en el redactat d’un documeni 
administratiu en idiomes catali i castelli. I sembla 
que per a ésser Cap de Recaptació d’una zona tan 
extensa es necessita quelcom més que la demostració 
de coneixefnents relacionats amb operacions aritnik- 
tiques i exercicis de redactat en catal2 i castelli. si: 
sembla que s’haurien d’exigir coneixements profunds 
del que és la mecinica de la recaptació, de la instruc- 
ció per a la recaptació de tributs, apremis, etc., etc 

Aix; en quant a l’afer aquest. En quant a I’altre 
assumpte, al qual abans em referia, o sia el de 1’A- 
.iun:ainent de Vilabertran i del qual aquí s’ha parlat, 
recordari el senyor Conseller de Finances que en 
ocasió un xic llunyana - fa unes setmanes - ei se- 
nyor Conseller de Finances va oferir donar-hi una 
solució rapida, i jo m’atreveixo demanar-li si vol 
tenir I’amabilitat de dir-me com est2 aquest assumpte, 
perqiii: aquell poble de Vilabertran espera que arribi 
el nionient en qui: pugui cobrar els repartiments que 
Si. sprovats des de fa  temps, tota vegada que ei no 
poder-los cobrar paralitza la vida municipal. 

El Sr. CONSELLER de Finaiices : Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDEK’I’: Té ’la paraula lel senyor 
Coriselier de Finances, Conseller Primer. 

El Sr. CONSELLER de Finances: Continuaré 
pricicrament, per ésser més breu, a la segona pre 
gunta que feia el senyor Vall& i Pujals, o sigui la re- 
refent a I’Ajuntament de Vilabertran. Jo vaig indicar 
-- i ho ha dit aquí el senyor Val1i:s i Pujals - en una 
ocasi6 anterior que aquest expedient era un dels que 
havia passat del Departament de Governhció al de FI- 
nances i que seria estudiat a base de donar una solu- 
ció justa. Efectivament, després que el senyor Vallkr 
i Pujals va fer el seu prec, vaig encarregar a la Secció 
corresponent que I’estudiés abans que els altres, pre- 
(cisament perqui: havia dit el senyor Vall& i Pujals 
que era un assumpte que portava llarg temps en estu- 
Mi, i l’infornie que va produir-se fou a base d’indicar 
que, malgrat haver-se fet una inspecció en el temps 
en qui: aquest expedient estava en el Departament de 
Governació, es creia que, havent-bi d’intervenir el De- 
partament de Finances, s’havia de fer una altra ins- 
pecció per tal d’aclarir alguns punts. Llavors, davant 
de la insistgncia del Fenyor Vall& i Pujals, vaig dir 
que es preocupesc,iii d’aquest expedient i veiessin SI 
podia. tenir ima Holució urgent sense fel aquesta noia 
inspecció, i en aquest sentit vaig parlar a la Secció 
corresponent i aquesta ha fet un informe llarg i dom 
mentat en el qual es ratifica en la seva primera inien- 
ció, en la seva primera conclusió, i s’indica que abam 
de resoldre l’expedient d’una manera definitiva és ix. 

cessaria aquesta nova inspecció. Jo em confornio 
amb el criteri de la Secció i prometo al senyor Vall;, 
i Pujaís que aquesta mateixa setmana fa inspeccio 
quedar& realitzada i la setmana prbxima, o sigui din- 

tre un termini mixini de quinze dies, l’expedient es- 
tar& resolt de conformitat amb allb que es cre 
justícia. 
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En quant a l’altra pregunta que feia el senyor Va- 
Ilb i Pujals l’aclariré també. Ell parlava de l’organit- 
iació de 1’Oficina de Recaptació de Giroqa. Efectiva- 
ment, s’ha comencat aquesta organització, i una prova 
d’aix6 est& en el concurs del qual parlava el senyor 
Vall& i Pujals per a la provisió de la plaqa del Cap 
de Recaptació ; també hi ha un altre concurs obert 
per altre personal de la mateixa oficina. 

Respecti: del concurs que indicava el senyor Vall& 
i Pujals, hi ha tres extrems que ha mencionat i als 
quals vull contestar. El primer fa r e fe rh i a  a la pu- 
blicació en el Butlletí Oficial de la <província> de 
Girona i la noi publicació en el Butlletí de la denera- 
litat. Jo he de dir al senyor Vallls i Pujals que hi ha 
uiia part en la qual té raó i una altra part en la qual 
no en té. Aquella en la qual té ra6 és la que fa refe- 
&cia a l’omissió indubtable de no haver publicat 
aquest anunci de concurs en el Butlletí de la Genera- 
litat, i essent així hem avisat al servei de Recaptació 
de Girona que la interpretació que donava a !’astatut 
no era correcta i que tot el que feia reierPncia a la 
recaptació havia d’ésser Dublicat en el Butlletí de la 
&&xalitat. Ells ho pudlicaven en el Butlletí de la 
aprovincia,) per quant és un servei dc recaptació que- 
;exerceix per a 1’Estat ; perb ja s’han donat les opor- 
tunes disposicions perqui: d’ara endavant es faci com 
cal, o sigui que s’lian de publicar en els dos Butlletins. 

En quant a l’altre punt, he d’indicar - em 
refereixo a les proves a quP es sotmeten els que 
prenen part en el concurs - que en un concurs 
no són solament els exercicis als quals es sotme- 
ten els individus que hi concorren els que han de 
tenir-se en compte, sin6 també els elements cons- 
titutius de la personalitat i els mereixements que 
tiuguin els concursants, que el Tribunal amb la 
seva discreció ha de saber apreciar. De manera 
que no es pot dir que siguin aquells exercicis so- 
!ament els que hagin de determinar la resolució 
dels exercicis, sinó que s’ha de tenir en compte 
el mereixement intrínsec de la persona que con- 
cursa. 

I, finalment, respecte de l’altre punt de la 
fiaqa, he d’indicar al senyor VallPs i Pujals, 
amb dades concretes, que ha estat assenyalada 
amb 5,000 ptes. al Recaptador, perqui: es tracta 
d’un servei per administració en el qual es fa in- 
grés cada dia, matí i tarda, i pel qual la m2xima 
rccaptació és d’unes 12,000 pessetes. E n  rela- 
ció amb aixd he de dir que a Barcelona el Re- 
qtador de la zona de la capital té una. fianfa de 
!,ooo ptes., inferior, per tant, a l’esmentada, i 
ti!igui’s en compte també que els ingressos es fan 
matí i tarda, i aixa fa que no es necessiti una fian- 
c;a importantissima. Altrament, pel que fa refe- 
r h i a  al Recaptador de Barceloina, hi ha co’nsti- 
tuda una asseguranGa de 20,ooo ptes. per infide- 
!]tat, i també hi ha el propasit de fer aquesta as- 
wguraga per al Recaptador de Girona, de ma- 
x r a  que la fiaqa que alla es demana és superior 
i~ la del Recaptador de Barcelona. 

Amb aquestes paraules espero haver contestat 
ratisfactbriament les preguntes del senyor Valles 
! Pujals. 

(Etatra l’honorable senyor Conseller da Go- 
smacid.) 

El Sr. VALL%.S I PUJALS : Agraeixoco- 
rdlment al senyor Conseller de Finances les ex- 

plicacions que ha tingut la gentilesa de donar-me. 
Jo prenc nota de l’oferiment que ha fet  de que 
per tota la setmana vinent quedar& resolta la 
qüestió de 1’Ajuntament de Vilabertran 

EI Sr. CONSELLER de Finances En ab- 
solut. 

E1 Sr. VALLBS I PUJALS : L a  vegada an- 
terior, davant de les manifestacions del senyor 
Conseller de Governació, en el sentit de  qui: el 
faria resoldre aviat, jo deia que per damunt de 
la seva voluntat, aquest assumpte no es resoldTia, , 

i els fets m’han donat la raó. Sembla que pesa 
damunt d’aquest assumpte un fet superior a tots. 
Jo portava un plec de cartes en les quals n’hi ha- 
via de Ministres de la Repíiblica, i era de quan 
aquest assumpte depenia del Poder central. Por- 
tava cartes del senyor Carner i del senyor Casares 
Quiroga en les quals s’oferien terminis fatals i 
peremptoris per a resoldre l’assumpte, i encara 
no s’ha resolt. I es dóna el cas curiós que, des- 
prés de dues inspeccions - perquP se n’han €et 
dues, d’inspeccions, a 1’Ajuntament per a, veure 
el que passava - ara se’n vol fer una terceca, i 
després que un funcionari de la Generalitat ha fet 
una inspecció ara se’n vol fer una altra. Aixa són 
les dilataries que es posen en aquest assumpte i 
aixd no té cap explicació,. perqui: d’aquestes ins- 
peccions fetes dels dictamens que s’han donat, 
ressalten només petites deficiencies, aquelles deíi- 
ciPncies que hi ha en tots els Ajuntarnens que es 
volen inspeccionar i que s’hi vol trobar quelcom, 
perb deficihcies que no tenen res que veure amb 
l’assumpte del qual es tracta, o sigui, amb el re- 
partiment d’utilitats qne es tracta de cobrar, i 
es dóna el cas que mentre es tracta de les matei- 
xes no poden cobrar-se els arbitris. 

Elt Sr. CONSIELLBR de Finances : NOI, no. 
Demano per parlar. 

El Sr. VAbLBS I PUJALS:  La  conseqiii:n- 
cia d’aixb seria com si a, I’Ajuntament de Barce- 

de Cementirisi, hi hagués alguna cosa, que noi fun- 

cobrar tots els arbitris, com plus valua, inquili, 
nat, etc. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA1 : Si focs aixl”, 
no s’en cobraria cap, ni  un. 

EI Ss. VALLES’ I PUJALS : Es sorprenent 
que s’hagi de fer una tercera inspecció1 ea aquest 
Ajuntament després que se d h a n  fet ja, ‘dues. De 
totes maneres, no vull insistir en aquestes mani- 
festacions, davant de les paraules del senyor Con- 

, 

, 

I 
1 

, 

lolna, a la secciói de Sanitat, 01 de Golvaacib, o 

cimés prou bé i 1’Ajuntament quedés, privat de 

I 

I 

, 
I 
l 

seller de Finances, de que la vinent setmana que- 
dar2 resoilt l’assumpte, amb motiu de la qual casa 
em complaur& aixecar-me i felicitar el senyor Coln- 
seller Primer, perquP crec que si aconsegueix 
donar resolució a aquest expedient podrem felJci- 
tar-la de la manera que es felicita un heroi, per- 
qu2 resoldre aquest expedient ser2 cosa d’heroiis,. 

I passant a l’altre afer, he d’acceptar com a ~ 

bones, les explicacions que ha donat el senyor Cm- 
seller Primer. Sorprenia extraordinariament el fet 

* 

, 
I 

que en el Butlleti bf ic ial  de la Generalitat no1 s’hi 
publiqués l’anunci de la provisi6 d’una plafa de 
la Generalitat. Explicat que aixb ha estat degut 
a una oimissi61 i que s’han donat ordres perquP 9s 
subsanés d’a,quí endavant, no he d’insistir més ; 
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pletament. Ell ha dit que el criteri de la Seccrb, 
en el qual jo em recolzava per a l’informe que ha. 
via fet de la necessitat de fer unes quantes, inspec- 
cions, era un criteri que es basava en la notícia 
de que en un Ajuntament, perquh hi hagués un as. 
sumpte pendent, no es podien resolldre els altres. 
No és aixb ; el criteri és que hi pot haver en les 
altres denúncies fetes contra Ajuntaments una $6- 
rie de fets en relaci6 directa, connexa, amb el fet 
que aquí, es discuteix. No és un cas absolutament 
a‘illat, siab que és el posar 01 plantejar el problema 
amb tota la dwumatacib, amb tots els elements 
de judici. No es tracta d’un cas que jo cregui que 
sigui incmnexe, sinb de casos que es relacionen, 
segons el criteri de la Secció, amb el fet de qu? 
ara es tracta. A part d’aix6, jo he de dir que el 
fet de voler resoldre un assumpte en justícia I 
tenir la mhxima dacumentaci6 per a resddre‘l, 
no ha d’ésser mai una cosa que pugui merPixer 
la menor censura quan es vol aliar al mateix 

perd si vull permetre’m cridar l’atenció sobre la 
forma en quP es parten aquestes ~CDSCS en, la Col- 
missaria de Giroina, perque, examinant el Butlletí ,  
aquest mateix Bwtlleti Oficial de la ccprodncian, 
no el de la Generalitat, s’hi trolba també quelcom 
que crida l’atenci6 i que ha es’tat s(uhratl1at per 
algun pedbdic d’aquelles terres. Hi ha en un 
d’aquests números, que tinc a la m&, una relaci6 
de persones que estan en descobert amb la Genera- 
litat,, per anuncisi publicats en el Butlletí  Oficial 
-. aquelles relacions que esl publiquen per2dica- 

‘ment -, i en aquesta, relaci&, que és feta per la 
secció de Finances de la Colmissaria, entre els, deu- 
tors als quals s’apremia amb que dintre d’un ter- 
mini peremptori no paguen ~ ~ ’ 1 s  anirh a, embar- 
gar, s’hi troben els n a s  curiosos següents, : Sec- 
ció d’Obres Púb’liques de la Co~missasia, Secció 
d’ Assistitncia, Social de la Coimissaria, Skccib 
d’atabliments d’ Assistencia de la Comissaria ; 
de manera, que la Secciih de Finances de la C m i s -  
saria apremia els de la taula del costat que si 
dintxe tal pla9 no paguen els anuncis que van 
publicar en els Butlletins Oficials, si)anir& a l’em- 
barg. Es una cosa que sembla nímia, perd és1 re- 
veladara de tot un sistema ; realment fa, m efecte 
estrany a les persanes de foca de la Generalitat 
que llegeixin aquesta relaci6 i es troben que .$a&- 
premia seriosament a les mateixes &cines1 de la 
Generalitat a quZ si noi paguen se’ls embargar&. 

1 Aixb fa un efecte estrany, i no vull insistir en 
aquest prec, sintr que acabo repetint el meu agrai- 
ment al senyor Conseller de Finances per les ex- 
plicacions que ha volgut donar. 

I aprofitant I’estar en 1’Gs de la paraula, i tro- 
bant-se aquí present el senyor Conseller de Go- 
vernacib, ja  voldria pregar i reiterar als senyors 
Consellers de Gorvernaciir i de Finances, als dos 
en contjunt, que tinguessin a bé posar-se d’acmd 
amb la Nesa i, si aquesta així ho1 té a bé, que la 
interpellacib que vaig anunciax la setmana passa- 
da sobre la política municipal seguilda des de la 
Generalitat es pogués explanar com més aviat mi- 
llor. Les suspensions d’ Ajuntaments, les suspen- 
sions de carreca municipals a qui: jo em referia 
el dia que vaig anunciar aquesta interpellaciól, han 
anat seguint. Els  Ajuntaments de Catalunya 
obren cada dia amb esglai el Butlleti  Oficial de 
Ea Generalitat perquk no sabea si en ell hi tro- 
baran la seva sentPncia de molrt. Es una cosa que 
produeix una gran alarma, no1 sols en els Ajunta- 
ments, sinó entre els medis, municipalistes, entre 
els que segueixen d’aprop aquestes qüestions a 
Catalunya ; jo1 tindria interks que aquesta inter- 
pellaci6 es pagués fer com més avit millos. Jo no 
sé si ha estat l’anunci de la meva interpellacib 
el que ha despertat la pressa del senyos Conseller 
de ‘Gbvernaciói, perque des d’aquell dia, en el 
Butlketd Oficial, cada dia hi ha la sentencia de 
mort d’algun Ajuntament. Si ha d’ésser així;fem 
la interpellacib ben aviat, que potser tancarem 
la porta, perque si triguem gaire a fer-ha, aques- 
ta porta oberta far2 que vingui dia en quk no1 que- 
di cap Ajuntament a Catalunya. Encara que no 
hagi vingut una relaciól, que jo1 havia demanat al 
senyor Conseller de Governacib i que ell va te- 
nir la gentilesa de prometre’m sobre les inspec- 
cims que s’han decretat als Ajuntaments, jo no 

’ 

sigui necessari. I 
El  Sr. CONSELLER de Goivernacib: Dema- i 

noi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT:  Té la paraula el se. 

nyor Conseller de Governació. 
E1 Sr. CONSEJAER de Governació: Per3 

contestar, senzillament, al senyor VallPs i Pu. 
jals i apaivagar-li aquests temors que té de qu; 
quan vingui la seva interpellacib no1 quedi cap 
Ajuntament en peu a Catalunya. Dels mil sjs. 

cents que hi ha, en resten encara mil seixanta- 
quatre. (Rialles.) Na es preocupi de que en el mo 
ment que vingui la interpellació.. . 

EI Sr.  VALLBS I PWJALS : N’hi ha cinc 
cents vint que ja els varem clavar en l’aire. (Rw 
lles.) 

EI Sr. CONSELLER de Governació: Sí, per’ 
aquells eren per mitjA d’una Elei. (Ruwws eit la 
Minoria dei Lliga Catalarn.) D’aquests mil seixanta 
quatre, té temps la V. S. per a fer aquesta interpei 
lació, perqu6 no corren cap perill. Jo sóc qui vaig 
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El Sr. CARRERES I ARTAU: Jo tenia dema- 
nada la paraula. 
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prec de si creia convenient explicar - en els termes 
que comprenc que han d’ésser molt discrzts - i’a-% 
bast del Decret sobre Autonomia Universithria. En  
primer lloc crec que tots ens hem de felicitar, idhuc 
desconeixent tot l’abast d’aquest Decret, ce qu& ens 
trobem en un carril legal, per dir-ho així, per a po- 
der organitzar i’autonomia de la nostra Universitat. 
A part d‘aixb, jo m’he fet cirrec del que disposa 
l’article zn d’aquest Decret, en el qual s’estableix 
que es constituirA un patronat format per deu vocals ; 
cinc que nomenari el Govern de la República. i al- 
tres cinc que podrd nomenar el Govern de la Gene- 

t ralitat. fis precisament sobre aquest punt que jo em 
permetria sol.licitar l’opinió del senyor Conseller de 
Cultura, sempre dintre d’aquells termes d‘estricta dis- 
creció que imposa l’interts patribtic del moment. 

2 Creu el Govern de la Generalitat que un assurnp- 
te de tanta transcendhcia, amb un Decret que ja en 
‘l’article I? es diu que té per objecte estructurar i’au- 
tononiia concedida a la Universitat #de Barcelona, creu 
el Govern que s’ha d’atenir literalment a la facultat 
que li atorga aquest article, qo és, nomenar per si i 
ante si aquests cinc vocals, o creu el Govern v e  seria 
altament convenient i que seria ja un exercici autonh- 
niic escoltar la Universitat per a la designació d‘a- 
quests cinc vocals del Patronat? PerquA, anyors, jo 
crec que l’autonomia s’organitza fent actes autonhmics 
i crec que aplanaria extraordiniriament el camí - 
que‘haurh d’ésser sens dubte dificultbs, perqui: la na- 
turalesa de la matAria així ho comporta - crec que 
aplanaria el camí del Govern i d’aquest Patronat en 
estructurar l’autonomia !de la Universitat, que ja la 
mateixa Universitat, que des d’anys i molts d‘anys vé 
sol.licitant aquesta autonomia, es trobés compenetrada 
amb l’esfera del Govern. En  la meva manera d’en- 
‘tendre, si el Govern accedís a rebre aquesta inspira- 
ció de la Universitat en una forma que no minvés les 
seves atribucions de Govern, per6 que a la vegada fes 
compatible aquest anhel de la Universitat, si el Go- 
vern es dec\dís per aquest procediment, crec que, . 
s’hauria de dirigir al Claustre o a les Facultats, per6 
en el darrer terme haurien d’estar representades totes 
les Facultats. Encara diré més, jo sóc sempre un home 
molt lleial i molt partidari del compliment de la Llei, 
baldament aquesta Llei en els seus antecedents no 
ni’hagi satisfet ni agradat. Crec que no s6c sospitós 
de tenir en mat&ria universitiria un criteri radical 
d’autonomia. Vaig tenir l’honor d’obrir el Segon Con- 
grés Universitari Catali en representació cel qui lla- 
vors era rector de la Universitat, el malaguanyat doc- 
tor Carulla, i crec que les conclusions d’ayuell Con- 
grés han estat defensades i sostingudes per tothom, 
per6 per mi amb tanta forqa i entusiasme com els al- 
tres companys, i dic aixb per justificar el que ara vaig 
a dir. Crec que és un deure de lleialtat que pel cas 
‘que no fos directament la Universitat qui fes els no- 
menaments, que crec que fóra el millor, que almenys 
tenint en compte que a la Universitat han de coexis- 
tir dues cultures i dos, professorats, per dir-ho així, 
ktn de llengua catalana i altre de llengua no catalana, 
icrec que seria un acte d’acatament a la Llei i fins de 
,bon Govern, que dintre aquests cinc vocals n’hi ha- 
gués algun que no fes de llengua catalana. Xo he 
rebut cap inspiració de ningú i no faig més que obeir ... 

E1 Sr. ANDREU: I els cinc del Govern, dde qui- 
na llengua seran? 

El Sr. CARRERES I -4RTAU: Ja en parlarem, 

I 
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senyor Andreu. Bs una mica complicada la qüestió 
uniwmitiiria, senyor Andreu. Li agraeixo aquesta 
insinuació, que és digna d’ésser pensada, per6 no és 
aquest el punt de vista que estem pensant. 

El Sr. FRONJOlSiA : Tan complicat, i hi 
podrem entrar nosaltres!? 

El S!r CARRERES I ARTAU : També, tam- 
bé. Dkia que un deure de lleialtat i imperatiu de 
la meva cansciPncia,. que no ha estat impulsada 
per cap inspiració aliena, em fa creure que en el 
cas que fas  el Govern qui, interpretant ticitament 
el pensament de la Universitat, fes aquestes desig- 
nacians, tingués en compte que hi hagués1 algun 
professor de llengua noi catalana. Ckeic que el més 
ben .resolt seria que fois la Universitat qui fes, una 
proposta, que el Govern pot acceptar o no. I per 
altra part tinc notícies, noi formo part de la Junta 
de Govern, que a la Junta de Govern s’ha pres un 
acolrd inspirat en un sentit semblant al que acaba 
d’exposar. 

(Entra l’honorable seqzyor Conseller de Samitat 
i Assisthncia Sociab.) 

El  Sr. C0INSBLL;ER. de Cultura : Demano 
per parlar. 

E3 Sr. PRESlID€3NT’: TC la paraula el se- 
nyor Conseller de Cultura. 

El Sa. COiNSELLER de  Cultura : Pkr a res- 
pondre breument al prec quevem fa el doctor’ Car- 
reres’ i Artau. Sobre el primer punt, crec qu& no 
m’he cl’estendre gens, perque ell em preguntava 
quint era l’abast d’aquest Decret. Aquest Decret 
parla tan clar en tolts els seus extrems que em 
penso! que és’ inútil que ara insisteixi en repetir-ne 
l’abast. De manera, que sil vo~lgués fer-ho1 no faria 
altra cosa que llegir de cap a cap el Decret, per6 
no ho faig per a estalviar temps i na cansar l’a- 
tenció de la Cambra, majorment quani el meu amic 
doctor Carreres ja coaeix el Dkcret atorgant l’au- 
tonomia a la Universitat de Barcelona. €311 ma- 
teix ha calmengat dient que aquest afer de la Uni- 
versitat de Barcelona era una casa que exigia una 
gran discrecib. Jo m’escudo en aquesta discrecib 
que ell mateix invoca aquí en parlar, perque no’ 
he d’entrar a fons i parlar aquí del problema de 
la Universitat de Barcelona. Ara, que sí que li 
diré, i no1 d’una manera agra, perque ell sempre 
usa aquest procediment suau, sí que li diré que 
t o t  i dient que era una cosa discrecioinal, endut 
per aquest excés de zel que sempre el distingeix 
en les seves intervencions, ha anat gairebé donant 
la pauta del quP havia de fer el Gwern. De manera 
que si jo seguís el consell que m’ha donat el meu 
amic doctor Carreres, i crec que ho1 fa ple d’una 
gran voluntat, no tindria cap mal de cap, perque 
ja tindria la tasca feta. H a  vingut a assenyalar 
la pauta, que jo li agraeixoi, per6 que noi puc ac- 
ceptar, perqui? noi s6c soll a resoldre el problema, 
l’he de resddre junt amb els companys de Govern ; 
i cregui el doctor Carreres i Artau, que també ha 
parlat de patriotisme, que nosaltres en resddre 
aquest problema el resolldrem inspirats en el més 
put patrioltisme catala. Ara, també vull dir-li qve 
noi s’espanti per I’oblit en quP puguem tenir els 
universitaris. Ja, si de cas!, hauré tingut en oblit 
els universitaris que em sembla que noi han fet 
patriotisme ni la tasca que sr‘havia de fer en els 
moments de prova: no puc negar-ho perque en 

i altres moments jo he hagut de demostrar en de. 
gir gent que he elegit de la, Universitat, perdque 
la Universitat en general ens mereix un respecte 
tal que en constituir-se el Consell de Cultura, el 
Consell informatiu que hi ha al Departament de 
Cultura, noi ens varem oiblidar que hi fos ben re- 
presentada la Universitat ; tal vegada, si passés- 
sim comptes, veuríem que si es distingissin per 
grups, i es classifiquessin per grups, el que hi 
és més1 representat és el de la Universitat. Quan 
es1 va fer 1’Ektatut universitari, que tambC coneix 
la V. S. que existeix, on hi ha el pensament del 
Govern de la Generalitat, allí també es varen tenir 
en compte els diversos parers de la Universitat, es 
va consultar la Universitat i tots els diversos ele- 
ments universitaris, es1 varen consultar altres asso- 
ciacions de carhcter cultural que encara que no fa, 
sin netament universitaries poidien considerar-se 
obresi anexes a la Universitat. De manera, que 
pot estar cmpletament tranquil ; na s’inquieti 
el dolctar Carreres, que e! Govern de la Generalitat 
amb aquella prudencia que exigeix el problema de 
l’autmomia universitaria, far& l’elecciói dels mem. 
bres, que han format part d’aquest Patronat. Fara 
consultesi si creu necessari fer consultes ; farh con- 
sultes, ,paque ha estat el criteri, moltes vegades, 
del Govern de la Generalitat i d’una maneraes- 
pecial del Conseller de Cultura, consultar els ele. 
ments tdcnics que ha cregut que podien donar-li 
orientacions, que poldien guiar-Iol en la seva tasca. 

Pensi, doncs, que si en aquests moments veu 
que sóa oportunes aquestes consultes, es faran 
aquestes1 colnsultes. Jo1 agraeixo l’excés de zel que 
fa parlar així el doctolr Carreresi i Artau i li de- 
mano que cregui en el zel del Governi d’aquest 
Conseller en resoldre de la millor manera passible, 
que ser& bona, el problema de l’autonmia de la 
Universitat, Tinc un cert dret a demanar-li, per- 
qui? quan es va parlar de demanar la autonomia, 
que també es va demanar d’una manera discreta 
i que crec que potser aquesta manera ha estat la 
que ens ha donat l’Pxit que hem tingut en obtenir 
unes bases com les que nosaltres havíem presentat, 
en els momentsi d’inquietud del doictor Carreres, 
també li vaig pregar que donés aquesta mena de 
vot de confiansa *al Govern i d’una manera especial 
al Comseller de Cultura ; ell ho1 va fer, i ja veu com 
el resultat ha estat com vollia el Gmern de Cata. 
lunya. Fensi, doncs, que amb una mica més de 
confiansa que ens acordi per a arribar a la fi, la 
Universitat de Catalunya tindra l’autonoania que 
es, mereix, essent representa’da I’espiritualitat ca. 
talana en aquell grau que creiem que cal que sigui 
repesentada dintre de la universitat de Barce- 
lona. 

€31 Sr. CARRERES I ART’AU : Demano per 
parlar. 

E1 Sr. PRESIDE’NT : T é  la paraula ei sc 
nyor Carreres i Artau. 

E l  Sr.  CARRERES I ARTAU : Per a agrair 
al scnyolr Comseller de Cultura aquestes expliea- 
cions que acaba de donar, i, sobretot, per haver 
reconegut que, no solament aquest Diputat, siri; 
aquesta Minoria amb el seu silenci, ajornant una 
interpellacib que té anunciada ja, fa moll! de temps 
sobre coses de  cultura de Catalunya i esyecialmat 
sobre la política universitaria, agraint, dic, $ce 
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hagi reconegut que amb aquest silenci nosaltres 
hem cdlaborat a 1’Pxit d’aquest Decret, que encara 
no sabem bé quin abast tindr; i quina sort 
tindra.. . 

El Sr. CONSELLER de Cultura:  Es ben 
clar el Decret. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Es a la seva 
execució al que em reiereixo. Recordi el senyor 
Conseller de Cultara que hi ha un article que diu 
que si 1’Estat i la Generalitat no s’entenen, tor- 
:laran les coses com abans. (Rumors e n  la  Majo- 
r m )  Per tant, és possible - i no ho desitjo - 
que no tingui Pxit. Es en aqpest sentit que jo 
parlo. Perh m’ha de permetre el senyor Conse- 
ller de Cultura que, tota vegada que deixant Ilis- 
car amablement ’la seva paraula, ha indicat ja la 
possibilitat que el Govern de la Generalitat faci 
algunes consultes, que li digui que aquestes con- 
iultes no siguin individuals, sinó que siguin con- 
sultes col,lectives, que són les que pr6piament in- 
teressen a la Universitat. La Universitat té una 
organització, té Facultats, té un Claustre, té un 
Consell de Govern, i j o  crec que realment són 
aquestes consultes les que valen. Totes les altres 
consultes, es pedra fer la V. S., es podra fer el 
Govern la il.lusiÓ de quP ja ha consultat a la Uni- 
versitat, perd de fet la Universitat no se sentiria 
consultada. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : Les farem 
com el Govern cregui oportú. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Ja dic que 
aquesta és qüestió d’iniciativa del Govern, per6 
també havia de refermar que crec que si el Go- 
Iern consulta en aquesta forma que jo acabo d’ex- 
posar, es trobar& alleugerida extraordinariament 
en la seva obra i en la seva tasca de govern, ,la 
implantació d’una cosa tan difícil com és la qües- 
tió de la Universitat. 

El Sr. CONSELLER de Cultura : E n  prenc 
bona nota. 

Continuaci6 de la interpei.lrPcE6 sobre politica 
econbmica del Govern de la Generalitat 

EI Sr. PRESIDENT:  €31 senyor Vidal i 
Cuardioía té la paraula. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Senyors 
Diputats : L’atenció amb que la Cambra va escol- 
tdr l’altrc dia l’interessant discurs del senyor 
Conseller d' Agricultux-a i Economia, em va tran- 
ijuillitzar per si jo hagués pogut tenir algun dubte 
respecte a la conveni6ncia de plantejar a la Cam- 
hra aquesta interpeMaciÓ. Nosaltres ens trobem 
en el Parlament Constituent de Catalunya, i una 
de les nostres preocupacions ha d ’ h e r  treure el 
:nixim profit de les nostres facultats per a servir 
i 1  possible la nostra terra, i poques maneres, 
amb tot el respecte a les qüestions del esperit, po- 
ques maneres de servir-la més eficafment que or- 
ganitzant d’una manera eficag el servei de l’eco- 
liornia de la nostra terra a través del nostre Go- 
iern. El senyor Conseller d’Economia va comen- 
car recordant a la Cambra el que malauradament 

tds que 1’Estatut concedeix en materia de polí- 
tica econhniica són limita díssimes. Aquestes fa- 
cultats són limitades, no solament en aquelles ma- 

i i questa Cambra ja sabia, o sigui, que les facul- 
1 

1 

I 
l 

teries que es relacionen amb la que podrkm ano- 
menar unitat ecodmica hispinica,*i que, per tant, 
han de correspondre sempre a la coqet2ncia 
del Parlament central i del Govern, sinó que al- 
gunes vegades també es refereixen a aquelles ma- 
tPries que, d’haver estat nosaltres més afixtunats 
en el moment de la redacció de l’Estatut, haurien 
pogut perfectament passar a la compet6ncia del 
Parlament i del Govern de Catalunya. En sentir 
les paraules del senyor Conseller d’Etonomia, 
jo en recordava d’altres que havia llegit f a  temps, 
fa  potser im any o un any i mig, pronunciades 
per persona de la més alta representacii, de la 
més alta responsabilitat de Catalunya, ?arades 
en les quals es deia que un cop concedida l’auto- 
nomia de Catalunya, 1’interPs es concentraria 
totalment al nostre Parlament catal;, i que ja 
fóra de molt poca importhcia per a Catalunya el 
que es tractés en el Parlament espanyol. I quan 
jo sentia del senyor Conseller d’Economia fer 
una enumeració certa, exacta dels impnrtantís- 
sims problemes que després de 1’EstatLt conti- 
nuar& tractant el Parlament espanyol i rasolent 
el Govern d’Espanya, per exemple - i accepto 
l’enumeració del senyor Conseller d’Economia 
- tots els problemes de banca, moneda, de corner$ 
exterior, de transports, etc., jo em preguntava 
que ser& de l’autonomia catalana si aquelles pa- 
raules tenen una confirmació, o sigui, a i  Cata- 
lunya es desinteressa del que no es pugui tractar 
en el Parlament catal;. I per aixb, després d’ha- 
ver manifestat el senyor Conseller d’Economia 
que eren tan poques les facultats que restaven per 
al nostre Parlament, va voler explicar-nos, i jo 
li agraeixo, perque ho va fer a requeriment meu, 
quins eren els plans del Govern respectt a l’or- 
ganització futura del Departament d’Economia 
i Agricultura. Nosaltres, evidentment, si partim 
de la base certa - lamentable, perb certa - de 
que tots aquests grans problemes de banca, co- 
mer? exterior, transports i molts d’altres, podran 
ésser tractats, és a dir, no podran ésser resolts 
eficaqment aquí, nosaltres hem de cercar un com- 
plement d’aquesta deficiencia del Par1am:nt i del 
Govern de Catalunya, i aquest complement, al 
meu entendre, s’ha de cercar en una ac ió  coor- 
dinadora. Ja sé que inicialment aquesta acció 
coordinadora correspon als representants de Ca- 
talunya al Parlament d’Espanya, i respecte d’ai- 
xb, aquests representants de Catalunya a l  Parla- 
ment d’Espanya s’han d’entendre directament 
amb els seus electors, amb els catalans que som, 
els seus electors, i aquí no hem de fer d’interme- 
diaris. Pe& jo voldria recordarmen aquest res- 
pecte al sen$or Conseller d’Economia que a Es- 
panya ja hi han precedents del que podríem ano- 
menar una acció coordinadora d’una representa- 
ció collectiva d’interessos, perquP jo accepto - 
ho hem d’acceptar tots, és inevitable --, jo aC- 
cepto que, havent-hi el que s’anomena unitat 
econamica hisphnica, aquesta unitat econbmica ha 
d’ésser regulada uniformement, perd dintre d’a- 
questa unitat econdmica l’économia catal 
una personalitat prjpia i marcada i aquest 
sonalitat necessita, en certs moments, 
fensa molt acurada. Altres economies d 
ques, que jo esmento aquí amb el maxim z 
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perquh totes plegades, la nostra i les altres, for- 
men el conjunt del que nosaltres vivim i en el que 
nosaltres hem de progressar, altres economies 
hisphniques tenen també llurs peculiaritats i cer- 
quen en aquesta acció coordinadora d’una repre- 
sentació collectiva la defensa que moltes vegades 
no es troba, i molts dels problemes a quP ens hem 
anat referint són una prova d’una defensa que no 
troba en l’acció individual i purament i simple 
en l’acció del Govern. Jo voldria recordar al  se- 
nyor Conseller d’Economia, la constant actuació 
de les Diputacions basques, organismes molt més 
administratius, figurem-nos, molt més adminis- 
tratius del que és el Govern de Catalunya, i 
aquests organismes administratius, com són les 
Diputacions basques, constantment intervenen en 
la representació i en la defensa dels interessos 
collectius de l’economia de llur terra. Per aixb 
nosaltres no podem de cap manera, no podríem 
de cap manera, conformar-nos amb quP, en defi- 
nitiva, es muntés el servei del Departament d’E- 
conomia sobre la base purament i simple d’estudi 
de problemes i de la gestió dels problemes que es 
refereixen a les facultats concretament atribuides 
per 1’Estatut al Govern de Catalunya, perquP 
aquestes són molt petites en el present, i conti- 
nuaran essent petites quan aquesta part del tras- 
p i s  de serveis de poclítica ecoabmica estigui aca- 
bada. 

E.1 senyop Conseller d’Econoimia ens va citar 
una sPrie de causes, a les quals em referiré bre- 
vissimament, perque accepto en general llur es-  
plicacib i no crec que interessi suscitar un debat 
sobre ells, d’aquestes facultats petites que tenim 
en mat6ria de po3ítica econhmica. E s  va referir 
a les limitacions legals, de caricter definitiu per 
ara ; a les de caricter circumstancial, que va re- 
sumir explicant la joventut del Departament, que 
no havia pogut encara preparar-se ; i, finalment, 
a les dificultats pressupostaries. JOI solament m’a- 
treviré a dir  al senyor Conseller d’Econoimia que 
potser, en aquesta mat&&, i celebro mo~ltíssim 
poder f e r  aquesta afirmació en presencia d’un dels 
seus successors, (Assenyala el senyor Serra i Mo- 
ret.) jo1 crec que en materia d’ecoao8mia, com en 
altres materies que afectaven interessois vivíssims 
de la nostra terra, ’el temps prec& del 1931 i 
part del 1932, s’ha perdut en absolut; s’ha per- 
dut, per causes psicolbgiques d’ordre coillectiu, si 
es vol, mai per deficencies de caracter persoaal 
d’aquells que estaven encarregats d’aquest De- 
partament, per6 hi havia en el conjunt del Go- 
vern de Catalunya una especie de distracció que 
impedia produnditzar els problemes. De manera 
que en to t  aquest temps, previ a la concessió de 
l’autonomia es podia evidentment haver fet una 
sPrie de tasques preparatbries que haurien faci- 
litat l’execució que ara correspon al Govern de 
Catalunya, i és un fet ja ben evident, i crec jo 
que irrefutable, que en la majoir part dels De- 
partaments, per aquesta dictracció de caricter 
collectiu, no s’ha trobat quasi cap tasca prepara- 
da; i ara els que governen Catalunya després de 
la cmcessió de 1’Estatut estan ja en situació; no1 

poder fer tasca proifitosa, sinó de continuar i 
plir aquella preparació que altres haurien ha- 

gut de fer. 

- 

. 

El senyor Conseller d’Ecoamia ens va dir, 
i aix6 ho1 acceptoi també en absolut, ens va dir 
que mai el Govern de Catalunya podria dirigir 
l’econoimia catalana. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Econo- 
m ia :  Per ara. 

El Sr. VIDAL I ‘GUARDIOLA : Oh, senyor 
Conseller d’ Economia, j oi acceptaria 1’ afirmacit 
de la V. S.  encara que aquest a p e r  arax no hi fos, 
per molltes rams ; la primera, perquP hem con. 
vingut que hi ha una unitat ecoabmica hispiniia 
que necessita ésser regulada uniformement en els 
grans problemes q.ie afecten tot el món, i després 
perquP, segoas el meu criteri persomal, i aixd ja ho 
discutirem més endavant quan em refereixi a la 
intervencib del senyar Ruiz i Ponseti, jo( crec que 
encara que el Govern de Catalunya pogués dui. 

gir l’economia catalana, xo hauria de fer-ho, per- 
que fins ara, al meu entendre, ja sé que hi han 
criteris contraris ; dirigir una economia és sind- 
nim de fer-la malbé. Doncs bé, hi ha, senyorcon- 
seller d’Ecolnocmia, en el m6n - que nosaltres 
coaeixem - més, que exemples que enforteixen 
la meva tesi, i encara estic esperant el primer que 
enfolrteixi la contraria. Doacs bé, si noi es pot di. 
rigir una ecoinotmia.. . 

El Sr. COlNSELLER PRIMER : Estan molt 
fetes malbé les ecommies d’ami dia. 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Sí, i quant 
més hi intervé I’Estat, pitjo’r. DoIncs, si no es pot 
dirigir una economia, en canvi, es pot ajudar i fC 

mentar, i a aixh és al que hem d’anar, i a veup 
si l’organisme que es va a crear’al Departament 
d’Dco~no~mia, se& apte per a desenvollupar aques- 
ta tasca de foment i d’auxili de l’economia, és 
al que va encaminada la meva interpeBació. L’a. 
jut, sense dirigir, deixant la direcció suprema 2 

la iniciativa individual, que fins ara és la que ho 
ha sabut fer millor, pot consistir o en el foment 
de les activitats individuals o en treure obsta. 
cles, tasca aquesta segona potser la més útil que 
pot fer un Go(vern. Ara bé, si és aquesta la tas. 
ca més efectiva que pot ara desenvolupar un 
Govern, la més eficaq, cal anar amb molt compte 
en colm es munten els serveis. E1 senyor Conse. 
ller d’Econolmia ens va llegir una llista, que tin- 

gué després l’arnabilitat de permetre’m exami. 
nar amb més detall, respecte a com es subdividi. 
ran els serveis del Departament d’Ecommia m 
relació amb un Decret que, si noi m’equivoco, se. 
r i  publicat dintre de poc temps. Tractant-se dc 
coses d’economia, la meva por - ho vaig dir 
particularment al senycr Conseller d’Economia 
- és que es vagi a una burocratització d’aquest 
servei, i burocratització d’aquest servei seria, a’ 
meu entendre, no precisament el nomenar adi. 
crits al mateix. una maiw o menor auantitat dc 
. .  . A .  . . 
bndcrates, sinó l’adscriure pocs o molts fumo. 
naris que siguin del que s’anomena (carrera ad- 
ministrativa)), que vol dir que tenen orientade, 
llurs, activitats, llurs aficioas i sovint llurs capa. 
citats a l’estudi dels expedients, dels papers, de 
la part seca i molltes vegades molrta de les Lleis, 
i en canvi noi tenen una quantitat suficient d’in. 
teri% i d’afecte al que són problemes vius, sobri. 
to4 pels que per a mi són els principals : tots els 
que afecten els productors, que s6n els que fan 
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marxar els paisas. I en relaci6 amb aquest neces- 
sari i indispensable contacte entre el servei d’e- 
cmomia i la vida econbmica, jo, incidentalment 
em vaig permetre fer al senyor Mies una pre-‘ 
gunta que ell va tenir l’amabiliiat de contestar- 
me ep la sessi6 immediata anterior, i a la qual 
JO he de fer aquí encara un petit advertiment, no 
dirigit precisament al senyor Conseller d’Econo1- 
mia, que va doaar una resposta precisa i colntun- 
dent.. , 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i d’Econo- 
inia : I immediata, sense vacillacions. 

El Sr VIDAL I GUAIWTOLA: Aixb no fa 
més, senyor Conseller d’Economia, que augmentar els 
nihits que jo en, aquest moment estava subratllant. 
Perb cal, potser, a judicar per la forma com aquesta 
pregunta meva, senzilla, i com la contestació imme- 
aiata, si senyors, immediata, del senyor Conseller 
d’Ecoiiomia, ha estat interpretada per I’opinió públi- 
ca, cal fer un petit comentari. Jo, senyors Diputats, 
no vaig preguntar, ni el senyor Conseller que va fer 
una resposta congruent amb la pregunta, ni el senyor 
Conse!ler d’aconomia ein va contestar, si el Govern 
cle Catalunya tenia un lloc en la Delegació Espanyola 
de la Confer6ncia Espanyola de Londres; ni jo l’hi 
raig preguntar, ni el senyor Mies m’ho va contestar. 

Jo vaig preguntar, purament i simple, si en les 
tasques preparatbries d’aquesta Conferi:ncia, a Espa- 
n y i ,  CJ:~ se sentien moltes opinions de representacions 
individuals i col.Iectives, on entre altres havia estat 
cridat el nostre estimat company Tallada, si en aques- 
tes tasques preparatbries, que tenen una filialitat, que 
es comprh que tenen - la finalitat de fdrmar el cri- 
teri de conjunt amb el qual aquesta Comissió espa- 
igola hagi de treballar a Londres - si havia estat 
cridat el Govern. 

El Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
Ko, el Departament, va preguntar vosti:. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Si, el Depar- 
failent d’Econoniia. Doncs bé, jo voldria afegir a les 
paraules del senyor Conseller d’Ecbnomia mes  po- 
ques, perqui: la vida corre i hom procura, quan té 
mitjaiis de fer-ho, anar-se informant, i segons les 
meves informacions, que poden ésser equivocades, la 
preparació de la Confer2ncia de, Londres per part de 
Ia delegació espanyola, no es fa oficiainient, almenys 
que es sipiga, per la totalitat de la Comissió, sinó que 
cs fa per tres funcionaris especialment designats pel 
conjunt de la Comissió. De manera que podria ésser 
[pe aquests funcionaris, que són els que recullen les 
iinpressions de tots no haguessin cridat al Departa- 
ment d‘Economia i les altres personalitats de la Co- 
inissió que fornien part d’aquesta ponkncia haguessin 
tingut alguna relació, ja sigui amb el Departament 
ri‘Economia, ja sigui amb alguna altra representació 
del Govern. De manera que aprofito aquests dies que 
han transcorregut, durant els quals jo he cercat un CO- 
neixeinent més profund dels fets, i podria ésser que 
rl <no> del senyor Conseller d’Economia, que es va 
vntir a tota la Cambra, aquest <no>>, fos un <si>> en 
dtra forma, i jo ho celebraria extraordiniriament. 

El senyor Conseller d’Economia, parlant precisa- 
nient de tota aquesta actuació de les representacions 
catalanes a l’estranger, va suscitar una idea que jo 
ioldria recollir, i al meu entendre serri molt interes- 
sant, sobretot si es constitueix el Departament d’Eco- 
imiiia, no predominantment amb personal burocritic, 

sinó amb personal especialitzat, que no hagi peraut 
el coiitacte ainb els probleines de ía producció i del 
comerc. 1 amb la idea que va suggerir el senyor Con- 
seller d‘Rgricultura i Econoiilia del nomen:ment de 
Delegats -- no sé si va dir delegats econbmics o co- 
mercials.. . 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i’Economia : 
Comercials. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA : Molt bé ; dele- 
gacions comercials de Catalunya a l’estranger per a 
estudiar tot problema precisament en qui: els interes- 
sos de l’economia catalana estiguin en cortradicció 
amb altres interessos d’econoniia hispinics, la coor- 
dinació dels quals crec que és interessant i obligat 
cercar-la dintre, si no per resoldre aquell grup de 
problemes que sols es poden resoldre pel: que no 
han perdut el contacte amb la vida econbmica, amb 
la vida de producció i de cornerc. I ho dic tant més 
quan jo ... 

EI Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : - 
Ja ho vaig dir aixi. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Sxactament. 
Quan hem tingut ocasió de veure el senyor consc- 
ller d’Agricultura i Economia, i aixb ho fic per a 
recolzar les vostres afirmacions, perqu6 nosaltres no 
estem aquí per a trobar malament tot el que es, faci 
des it’aq‘uest banc, sinó el que ens sembla honorable- 
ment que estri mal fet ... 

E1 Sr. CONSELLER d‘Agricultura i Economia: 
Qui no ho pensa així? 

E1 Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: Tots nosaltres 
hem tingut ocasió de comprovar a l’estrange: com al- 
guns d’aquests organismes, peri a ajudar determina- 
des branques de la producció o de l’exportació cata- 
lana o espanyola, o predominantment catalana, co- 
mencaven bé, comencaven bastant bé, i al cap de p ‘ ~  
temps, al cap d’algun temps, ja havien perdtt la seva 
eficricia. Jo crec que en aquesta Cambra, potser en 
aquest banc ... 

El Sr. CONSELLER PRIMER: Demanaré la 
paraula per ahsions ! (Rialles.) 
’ E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: ... al costat dels 
coneixements perfectes que la V. S. va demostrar 
sobre aquest problenia, també hi havien altres per- 
sones que ens podrien explicar com alguns d’aquests 
organismes havien comencat amb empentes, amb 
energies, que havien despertat il.lusions dels corner- 
tiants )de Catalunya, il.lusions que s’han esvayt molt 
prompte. De inaiiera que un Departament d‘Economia 
ben organitzat pot reportar molt6 béns als interessos 
catalans; perb per a aconseguir aixb, perquui: aixb 
tingui efecte, no tindrem més remei que fer una 
tasca molt difícil, i jo declaro que. no sabr a per on 
s’ha de comencar, en realitat, si haguéssim de trans- 
formar de rel el que podríem dir la psiquis econbmica 
de la política espanyola. perqui: és un fet indiscutible 
i que perjudica enormement la política catalana, el 
fet que havent-hi, com heiq dit abans, a part de la 
producci6, una economia dirigida, l’únic que es pot 
fer en favor de l’econoniia d’un país, per ajudar-lo, 
és trure-li els destorbs; perqui: quan es va per per- 
sones que han fet sacrificis i estan disposades a fer 
més sacrificis, quan es va a un organisme avui únic, 
amb facultats coatives i mitjans financiers per a 
ajudar i per a treure obstacles, es lluita potser ainb 
aixb que, per anomenar-ho d’alguna manera, jo ho 
denomino <tepsiquisme econbmim de la política es- 

\ 

, 
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pinyola, en el sentit de qui: no hi ha comprensió del 
treball, que no hi ha comprensió dels esforqos i dels 
sacrificis que necessita la prictica de tot treball; i 
no- existint aquesta comprensió, succeeix a manera 
d‘una vertadera traggdia per aquests productors de 
bona fe que cr6uen que trobaran en les esferes go- 
vernamentals els auxilis indispensables, no precisa- 
ment els diners, sinó precisament en el sentit que se’ls 
tregui els destorbs del davant, i es troba amb aquesta 
psiquis que no distingeix entre el productor de bona 
fe, el productor que ha comenqat i comenqa per a fer 
sacrificis, per a fer inversions moltes vegades quan- 
tioses i que no demana més que una mica d’ajut, i 
el productor que no veu en les seves relacions amb 
1‘Estat més que la manera de fer negocis foscos, de 
fer negocis bruts. Naturalment que on no es treballa 
no se sap el vertader valor del treball, i el no saber- 
se quin és el vertader valor del treball en certes es- 
feres, corren el risc de considerar que els Únics ne- 
gocis dignes d‘atenció són els negocis d’aquesta se- 
gona classe; i, naturalment, aleshores es rebutja i no 
es donen les necessiries facilitats als vertaders ne- 
gocis dignes d’atenció. Per6 quan l’ambient s’lia 
transformat i en aquest ambient es coneixen els sa- 
crificis dels productors, és natural que se% rebi amb 
els braqos oberts i se’ls ajudi des de les esferes go- 
vernamentals. Per aixb diem que a Catalunya ens 
podem trobar encara moltes vegades, i crec inútil dir 
que val més que no ens hi trobem, amb qu6 a l’hora 
de defensar els seus productors, per aquesta desorien- ’ 
tació psíquica que confon el negoci inconfessable amb 
el treball honorable, que és un treball que mereix 
protecció, ens trobem amb aquestes dificultats. 

E1 senyor Conseller d’Economia ens parlava, reie- 
rint-se a aquestes intervencions dels burbcrates que 
moltes vegades fan malbé precioses iniciatives, de 
les dificultats que s’ha trobat per a tenir personal 
apte i personal que resolgués bé els problemes que, 
afecten la producció catalana. I jo, en escoltar-lo, 
recordava una anZcdota que m’havien explicat els 
interessats, els exportadors catalans de verdures i 
articles primerencs, dient-iije que si en el temps en 
qui: es van negociar els últims contingents de Franqa 
hi hagués hagut una iniciació a temps per a separar 
i distingir dos articles bastant diferents, com són 
l’ensiam i l’escarxofa, que aquesta sola indicació, aixb 
sol, en aparicncia tan risible i tan senzill com és, 
hauria permes d’augmentar considerablement, sense 
que els francesos s’oposessin o s’enfadessin ... 

El Sr. CONSE&bE8R PRIMER : Noi és cert 
aixa, senyor Vidal. 

El SS. VIDAL I GUARDIOLIA: Aixa 6s 
molt discutible, senyor Censeller Primer, per6 el fet 
que s’hagi fet junt el cmtingut d’aquests, dcs ar- 
ticles, quan els aranzels de Franga afectaven (quasi 
exclusivament a, un d’ells i a l’altre no, ha fet que 
aquest article que no es veia afectat qued4s com 
poldríem dir ctemboitellat)) i na es p o p é s  dunar 
s;cM-ti,da a les enormes quantitats ... 

EI Sr. CONSELLER PRIMER : E1 tontin- 
gent s’adapta a les! partides, del contingent d’im- 
p r t ac ib  francesa. 

E1 Sr. VI.DAL I GUARDíOTA : Bé, perd 
aquell aranzel conté diverses ;m-tidcs i per unes 
es manté l’aranzel i per les altres no es manté. 

E1 Sr. CONSELLEW PRIMER : Per totes. 
€31 Sr. VTDAL I GUARDIOLLA : De manera 

que agraeixo molt la interrupció, del senyor Conse- 

EC1 Sr. CONSEL,L,ER PRIMER : NO ; li0 110 
confirma. Ho1 confirmar2 segons la V. S. (RzaBrs.i 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : I ara, con- 
tinuant en les manifestacions del senyor Conseller , 

ller Primer, que confirma ... 

les, interrupcions fetes pel senyolr Conseller Fn 
mer i pel senyor Conseller d’Ekonomia se’n pot 
desprendre que en un termini relativament cuit 
i quan vingui el moment de les expolrtacionsseri 
Catalunya la que imposi els contingents ... 
ble, per6 no1 poidem assegurar-ho. Esta ben enfocat 

E1 Sr. COINSIELJZR PRIMBR: Es ~ O S S ~ .  

obtenir.. . 
El Sr. CIONSELLER d’Agricultura i Econo. 
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El Sr. CONSiELLSR PRIMER : Aquesta és 
una qüestió a veure. 

indispensable, senyor conseller d’Economia, és 
que perque l’opinió dels pro’ductors i dels comer- 
ciants! i en general l’opiniói del país s’adreci al 
Govern perqu4 recabi una facultat com aquesta i 
les altres com Se3 mil petites en apm2ncia, per6 
importants en realitat en  matPria de pol’t’ I i ica, eco- 
nhmica, és inldispensable una cosa i és que de tot 
aish se’n separi la pollítica i que s’enfoqui tenint 
en compte exclusivament els interessos de la pro- 
ducciin i els de l’ecolnomia ; perd, senyor Conse- 
ller d’Econmia, al nostre criteri la confianfa és 
un factor psicdbgic que no es pot generalment sub- 
dividir. 01 es t6 en conjunt o noi es té. 

El Sr. CONSELLER8 d’Agricultura i Econoi- 
rnia : Vol dir que la V. S. noi la té ? 

El SI-. VIDAL I GTJARDIO~I,A : Noi es tracta 
de que jo personalment la tingui o no la tingui. 
Es tracta de quP lal tingui el pals en general, i 
per aixb no n’hi ha prou amb la bona intenció1 
del senyor Coinseller d’Ecoxmmia, sinó1 que ést in- 
dispensable que el conjunt de la pollítica del Go- 
vern s’adapti a aque factors. que inspiren o 
maten la confianCa del poble, i per conse&ent, 
senyor Conseller d’Elconomia, al camp om en 
aquests moments es produeix una confusió tan 
gran com és el Projecte que discutirem dintre 
d’uns moments, es d e s p h  que sempre hi hagin 
elements, que tinguin por d’una intervenció! del Go- 
vern de Catalunya, perque en ell no hi veuen cla- 
rament el factor de l’execució de la pdítica eco- 
nbmica, separada dels interessos particulars, i de- 
cidits, si fa falta, a passar per damunt de la Llei, 
sinih que hi veuen l’organisme elevat per damunt 
d’aquestes passions i disposat a fer justícia. Aques- 
ta, senyor Mlies, és l’observaciói que hem de fer 
sobre aquest punt, perqu2 la confianqa noi es pot 
mesurar per cada una de les facultats del Govern, 
sinó -- que s:ha de relacionar amb la totalitat d’elles. 

Després va entrar el senyor Conseller d’Econo- 
inia en les qüestions concretes respecte de les quals 
en realitat, si ha d’haver-hi un debat, si hi ha una 
discrepincia clara d’opinió, no és precisament entre 
el senyor Conseller d’Economia i el que parla, sinó 
entre el senyor Ruiz i Ponseti amb - m’atreveixo 
a dir en línies generals - el senyor Conseller d’Eco- 
nomia i el que parla d’altra part. 

Deixant de banda altres problemes que no men- 
ciono per a no allargar el meu parlament, em referiré 
al que es concreta a l’oli, que havia estat objecte d’una 
intervencib del senyor Ruiz i Ponseti i respecte del 
qual el senyor Conseller d’gconomia va fer un inte- 
ressantíssim discurs, o hi va dedicar una part interes- 
sant del seu discurs, i en relació a aix6 nosaltres, tot 
I sabent-ho, perqui: és clar que el Parlament de Gata- 
lunya no té facultats per a decidir sobre aquest límit 
proteccionista o de lliure canvi, nosaltres hem de dir 
que de cap manera podem subscriure les paraules del 
senyor Ruiz i Ponseti, perqui: 1’interi:s del consumi- 
dor, que el senyor Ruiz i Ponseti ens va ponderar, no 
el veiem més que en uns consumidors interessats i no 
pot aixi, interessar una economia cooperativista i de 
treballadors com ha d’ésser la de la Unió Socialista 
de Catalunya. A nosaltres ens interessa el punt d e  
mira del consumidor, quan aquest consumidor 6s un 

81 Sr. VIDAL I GUARDIOLA : E1 que és 

tsebalhdor, és un productor - llavors si - quan és 
ur1 productor que cerca el punt de mira de l’equilibri 
i no e h  extrems que puguin portar a la ruina abso- 
luta l’economia d’un país. El senyor Ruiz i Ponseti 
plantejava el problema amb tots els avantatges que es 
poden derivar per a l’economia catalana er. fomentar 
la introducció de determinats articles estrangers, i en )) 

escoltar-lo recordava el que tots saben, que molts go- 
‘vernants socialistes després de la guerra -abans n’hi 
havia pocs - han estat, es pot dir, més proteccionis- 
tes que els Governs no socialistes, i si cerquéssim en 
la histbria del m6n dels darrers quinze aRys un exem- 
ple de proteccionisme exagerat - perqui: en el pro- 
teccionisme també hi cap l’exageració - un protec- 
cionisme que hagi acabat amb ut: fracis sorollós, tro- 
baríem a Austrhlia com exemple d’un pais on per 
molts anys la hegemonia política ha estat en mans de 
Partits laboristes o socialistes ... 

- 

E1 Sr. COMORERA: No és aix 
El Sr. VIDAL, I GUARDIOLA: HG demostra 

l’experi6ncia dels darrers anys fins el moment de la 
crisi de l’any 1930 al 1931, de la crisi politica i eco- 
nbmica australiana, on han estat els mateixos Par- 

pro- 
llurs 
1 He 

aixo perquP m’interessava fer constar que eis so- 
cialistes en els darrers anys han estat proteccionistes, 

a Austrhlia, 
s. Per6 en fi, 

es els que o han rectificat a 
ni& moderat, o bé han vist 
ns i anar a grans derrotes 

defensa ningú. Vinc 
lliurecanvisme absolut. El senyor Ruiz i Ponseti es 
referia a la crisi del món i els procediments per a 
corregir-la, i deia que si s’organitzés el lliure canvi, 
en lloc de les dificultats que presenta el problema de 
l‘oli milloraria, com també milloraria el problema de 
la vida del món i millorarien les condicions. del consu- 
midor, i invitava a qui: Catalunya, prescindint, no del 
món, sinó d’gspanya, reduis el nombre d‘hores de 
treball. Invitava a qui: €os Catalunya sola la que do- 
nés aquest exemple. I jo, en aixb, vull contestar-li 
al senyor Ruiz i Ponseti amb una petita ankdota dels 
meus records de lectures sobre debats en la Cambra 
francesa, quan jo, no recordo l’any, per6 si que era 
molt jove. Es va discutir una proposició de Llei d’a- 
bolició de la pena de mort; i, en discutir-se aquesta 
proposició ,de Llei, hi va haver un Diputat que va fer 
una interrupció que es va fer cdebre, i que deia +Que 
comencin els assassins,. I aleshores nosaltres, se- 
nyor Kuiz i Ponseti, en la niathria de politica eco& 
mica internacional, un poble com Catalunya, que esti, 
com dic, en una economia especialitzada dintre de 
l’economia hispAnica general, necessita t e la 
defensin i no pot lliurar-se als vents de tPn- 
cia mundial, sense una determinada protecci6, perquh 
necessita que comencin els altres. Catalunya no és 
prou iorta per a donar l’exemple de suprimir en ab- 
solut aquestes barreres. Ja dic que no hem esmentat 
aquí l’exemple del proteccionisme molt exagerat per 
a defensar-10, sinó que nosaltres venim aquí exclusi- 
vament a combatre el liberalisme absolut, .que em 
sembla actualment iqpossible de realitzar. Sbn gra- 
víssims perjudicis per l’economia catalana, i en aquest 
punt, el límit general, jo crec que la doctrina que va 
exposar el senyor Conseller d’Economia va mer6ixer 
l’assentiment general de la Cambra. Perqu6 nosaltres 
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hem de distingir entre aquelles mesures de política 
econbmica que treuen la capacitat de consum dels 
obrers i les que treuen la capacitat de producció. De 
qui: li serveix, senyor Ruiz i Ponseti, a Sobrer catali, 
o de qui: li serviria que els articles baixessin un deu 
o un vint per cent, si amb motiu de l’obertura de les 
fronteres hi hagués una disminució en la capacitat 
adquisitiva dels obrers, que moltíssims milers es que- 
dessin sease una ocupació aquí, si no tenien per a 
comprar aquests articles més barats ? Aquesta és la 
nostra posició. Nosaltres creiem que l‘orientacib del 
Govern de Catalunya, quan es discuteixen aquestes 
qüestions a la Conferencia de Londres -- que segu- 
rament s’hi discutiran - ha d‘ésser, no la d‘un pro- 
teccionisme a ulls tancats que recolzi privilegis i re- 
colzi la percepció de rendes indegudes per part d’al- 
guns productors, sinó el proteccionisme que permeti 
el treball nacional present i que permeti anar instau- 
rant aquí, com s’ha fet en els darrers anys, una quan- 
titat important d’indústries. Aquest, al nostre enten- 
dre, és el programa’ que resoldria, d‘una manera molt 
més senzilla que 1’Institut $Atur f orqb i tots aquests 
mitjans artificials, el problenia de la manca de feina 
que hi pugui haver en la nostra terra. 

Ara, nosaltres, en relaci6 a la política econ6- 
lhica del Govern, creiem que hi ha una s&ie de 
puats que no: han estai encara tractats i haurien 
d’estudiar-se. Per exemple, hi ha el problema 
de la Banca Catalana i de relacib entre l’ecol- 
noania catalana en el seu cmjunt i la polsicifv de 
la Banca. 

(Entra a la Cambra l’homrabla senyor Cofi- 
selleq & fwtícia i Dret.) 

Jo recordo, sobre aquest punt mncret, un cor- 
dial dialeg, cur perd molt interessant, entre el 
senyor Lluhí, aleshores Conseller en Cap, i el 
nostre distingit amic Jolan Ventosa. El senyor 
Lluhi exposava, la seva teoria de quP nosaltres 
aol havíem d’anar aquí a la, formació ben artifi- 
cima de bancs que, per ésser artificioea, moren 
molt a d a t  d’ésser cmstituits i no: fan més que 
destorbar fins al manent que es molren, per6 que 
cal vigilar la impolrtancia de les nostres, institu- 
c i m s  banciriest perquP una economia que com la 
nmtra té les seves característiques dintre de l’e- 
conomia espanyoila, que no pot recollzar-se en una 
banca forta i a ésser possible prdpia, és l’ecmo1- 
mia la que cmre sempre el perill d’ésser inter- 
vinguda pels altres. 

Hi ha encara unes quantes qüestions que per- 
tanyen, segons, la nota que va laborar el senyo’r 
Conseller d’Ecoinomia, al seu Departament, i jo 
en citaré dues només : la radioidifusib i el turisme. 
Nosaltres, tots,, estem comensuts de l’enome im- 
portancia eccm6mica del foment de la radioldifu- 
si6 i sabem que, amb certes limitaciolns, aixb ha. 
d’ésser facultat de Catalunya. No sabem - su- 
pasem que sobre aquesta i toltes les altres mat& 
ries anexes aviat tindrem ocasió’ de sentir es- 
plicacions ben interessants per part del Govern 
-, nosaltres no sabem quin dia es far2 aquest 
atraspasset, de serveis de radioidifusió ; perd sem- 
bla, d’dtra banda, que, mentre aquest trasphs 
na es €a, a Madrid destan avanqant les coses a 
l’objecte de deixar-ho prejutjat en fmma que 
quan, Catalunya sigui autdnoma ja gairebé noi li 
serveixi de res l’autolnomia, perqui. en definitiva 

s’ha trobi to t  fet o: gairebé fet. Nosaltres agrai- 
ríem al, Govern que, recolneixent com reconeix se- 
gurament la impoirtincia d’aquesta qüestió, faci 
tot el passible per a tranquillitzas, no precisa- 
ment als directament afectats per la radiodfu- 
Sió, sin6 tolts, els catalans interessats en escoltar 
01 en tenir boines audicions. Hi ha una altra ques- 
ti6 d’un aspecte ecollbmic molt marcat, que és 
el turisme. Nosaltres tampoc no sabem si tat el 
traspas de serveis de turisme es limitari a la crea- 
ció d’una Qficina de turisme - que era, abans del 
Patronat i que ara és de la Generalitat -, crea- 
ci6 d’una oficina acompanyada d’una consignacil 
de zo,ooo pessetes, si no m’equivocol, i que el se. 
nyor Serra i M k e t  precisament ens ho va expli- 
car fa polc temps amb molt detall, colnsignaciEi 
que, si noi estic mal informat - i he de dir pL 
aquesta infmmaci6 té potser un mes i mig de 
temps -, na ha estat encara pagada a la Glene- 
ralitat. Per aixa, tot i essent important, és un 
detall. L’impmtant és que Catalunya tingui una 
veritabsle oficina de turisme que, a part de tots 
els aspectes culturals, artístics, etc., curi de l’as- 
pecte ecmdmic que, al meu entendre, és essen- 
cialíssim. Per a Catalunya, el turisme, ben ad- 
ministrat, pot ésser una de les expol-tacions més 
productives ; i encara no ho és, no ho és perqui. 
manca all6 que deiem nosaltres : la cmrdinacil 
dels esfwpsf,  i aquesta cmrdinaci6 pot ésser una 
de les tasques, més interesisants, del Departament 
d’ Econotmia . 

El senyar Conseller fd’ Agricultura i Economia 
ens va parlar de les Lleis que presentari beu 
aviat en relaciiv amb les activitats del Departa- 
ment d’ Agricultura. Soibre d’aixd, tenint en comp 
te que, coim dic, el senyw Comseller va anunciar 
que les Lleis vindran mollt aviat - va parlar, 
si no m’equivoco, de Sindicats Rrgícoles, de Coo- 
peratives, etc. -, nosaltres no hem de fer avui 
cap comentari : vindran al moment de la presen- 
tacib d’aquestes Lleis, i noisaltres llavors ho estu. 
diarem. *Perd, al colstat de les Lleis del que en 
podríem dir Departament d’Agricultura prdpia- 
ment dit, han de venir Lleis o Decrets o el que 
sigui, perqu; jo comprenc, que en realitat de 
Lleis en vindran poques del Departament d’Eco. 
nomia prdpiament dit, perd, a manca de Lleis, 
que vinguin actes de gestió, perqui. el que nasai. 
tres volem és, precisament aixb : que el trebaii 
catala tingui la consciencia de qui. sio ha vingut 
l’autolnomia en moilts altres aspectes - en mdts 
d’klls limitada perd que ens dóna una certa i!!u- 
si6 de  qu& som un pafs que ens podem adminis. 
tras -, que el noistre treball, que és la base d2 
la nostra vida, hagi d’anar sempre fora cl’aqui I 

sense I’ausili del Govern de Catalunya a dema- 
nar protecció per a poder-se desenvolupar. Re< 
més. (Molt  be’, e n  la M6noria de  Lliga CataLu.i 

EI Sr. RUIZ I PONSETI :  Demano per 
parlas. 

E I  Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se. 
nym Ruiz i Pmseti. 

E l  Sr. RUIZ I PONSETI  : Senyors Dipu- 
tats’ : Després1 de les paraules que va pronunciar 
l’altre dia el senyor Conseller d’Emmmia i de 
les que ha pronunciat avui el senyor Vidal i Guar. 
dida,  ressurt més la, coincidi.ncia entre els nostres 
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contradictors i més la radical discrephcia que 
hi ha entre noisaltres i la Majoria per un cantó i 
la Lliga Catalana per l’altre. El senyor Mies ens 
parlava, en les seves primeres paraules, de la 
quasi incapacitat en quP es trobava el Govern de 
Catalunya de poder influir en la pollitica ecoad- 
mica de la nostra terra. 

Aquest punt el recolzava avui el senyor Vidal 
i Guardiola, i nosaltres havíem defensat, no pas 
una intervenció directa del Govern de la Gene- 
ralitat, que sabem que no és possible, pe& sí una 
tasca orientadora, una tasca d’informació, ja que 
en certa manera deiem : el Gobern de la Genera- 
litat ve obligat a constituir-se en comite d’estudi, 
a crear al seu entorn comites d’estudis, per a su- 
plantar aquests comites d’estudis tendenciosos, 
que només pot crear a la nostra terra la classe 
patronal. Es evident, que totes les entitats de 
caire patronal són, en realitat, comites d’estudis 
econdmics i van‘dretament al seu fet. En canvi, 
les classes treballadores, els nostres elements, no 
tenen mitjans econdmics per a constituir aquests 
comites d’estudi i necessiten que la collectivitat, 
els organismes directius de la Generalitat, cons- 
titueixin aquests comitss que han d’atendre a l’in- 
teres col.lectiu i no pas a un interes de classe de- 
terminada, com és el de la classe patronal. Es en 
aquest sentit que nosaltres demanivem una in- 
tervenció de la Generalitat, i no pas invadint atri- 
bucions que són clares i netes del Parlament de 
la República i del Govern de la Repitblica. Se’ns 
ra escapar també, mentre enraonivem, que la pro- 
ducció espanyola més important era la de l’oli, 
i en aquells moments, en rectificar el senyor Mies, 
va fer notar que no era la més important, sinó 
que estava en tercer o quart terme, i per aixd hi 
arantposava altres produccions que tenen més 
aviat un caracter generic ; ens parlava de la pro- 
ducció de cereals, perd la producció de cereals fa 
referhcia a una gran diversitat d’articles, que 
cada un d’ells per si sol - no he tingut temps 
de compulsar les dades - perd em sembla que és 
inferior a la producció de I’oli en conjunt. No in- 
teressa discutir aquest punt concret, perd en el 
que sí estem d’acord és que la d’oli és una de 
les produccions més importants de l’economia es- 
panyola, i si virem treure aquesta com a típica 
de la nostra producció és perque ens semblava 
que dintre l’econoniia tradicional, en aquest prin- 
tipi econdmic que a vosaltres, a uns i altres, us 
a v e i s  de tipus, és la plena demostració del fra- 
:d~, d’aquest sistema proteccionista que avui lloa- 
12 tant el senyor Vidal i Guardiola. Volia con- 
traposar els interessos dels productors, i quan 
IlosaltIes parlivem dels consumidors ens deia que 
quasi bé no té dret un Partit laborista’en consti- 
tvir-se en defensor del consumidor. Nosaltres hem 
de dir que I’home que treballa és essencialment 
1’1 consumidor d’articles de consum, d’articles de 
queviures. 

El Sr. VALLS I T A V E R N E R :  Tothom 
ionsum. 

El Sr. RUIZ I PONSETI : Que l’home que 
trchalla no és un venedor de res, i que, per con- 
q u n t ,  els alts preus, que és a allh que condueix 
t i i  iiltim terme el proteccionista, són essencial- 
ment en contra de l’home que treballa i són essen- 

cialment en favor del posseidor de ia t-, Aques- 
ta tesi, que, amb caracter genefal, tothon hi esta 
d’acord, en el cas particular d? l’olij que és el 
cas que l’altre dia comenthem, no solament ha 
vingut a comprobar-se, sinó que s’ha vist que a 
la llarga la política de l’oli és en perjudici dels 
mateixos que vol defensar, és a dir, des  posse‘i- 
dors de la terra. Aquella política que vadefensar 
tan calurosament el senyor Mies, que 4s la ma- 
teixa que havia implantat amb ma de ferro la Dic- 
tadura a Espanya, va produir una sobrevaloració 
del preu de l’oli a tot el mós. Tots sabem que 
Espanya produeix aproximadament la meitat de 
l’oli que es produdx a tot el món ; ai& vol dir 
que és mestressa del mercat de l’oli, qu- pot do- 
nar el preu a tot el món. 

E1 Sr. CONSEIILER d’Agricultun i Eco- 
nomia : Oli d’oliva. 

El Sr. RUIZ I PONSETT : D’oliva, evident- 
ment. Aleshores, si Espanya pot donar el preu 
a tot el món, només el pot donar d’una manera, 
i és forGant el mercat interior a consumir un oli 
que no vol consumir, un oli que no té ptgnciali- 
tat econBmica per a consumir. Varem dir, tots hi 
estem també d’acord, que l’di és la z a s s a  co- 
mestible per excel&ncia, és la superior en qualitat 
de totes les grasses comestibles. Aixb vol dir que 
tot el món %’estableix un esquelat de preus entre 
les grasses superiors i les grasses inferiors ; els 
que poden pagar molt, gasten oli d’oliva, i els que 
poden pagar poc, gasten un oli que els resulta 
més barat i és tan bo. Llavors, en forcar a tots 
els consumidors espanyols a gastar aquest oli se- 
lecte, és evident que es troba un mercat que & 
contranatural, que momentaniament s’eltva molt 
el Preu a l’interior, i aquesta elevaei6 de preu de 
l’interior també momentaniainent repercuteix en 
el preu mundial i momentaniament condtleix a 
valorar millor les exportacions espanyoles. Fins 
aquí estem d’acord, per6 aquest augment de valor 
del producte de la terra reaercuteix en un aug- 
ment de valor extraordinari de la mateixa terra. 
Tots hem po_gut presenciar que, en pocs anys, a 
Andalusia les terres sembrades d’oliveres han 
triplicat, quadruplicat i fins quintuplicat el seu 
valor, i aixb no ha estat mai en benefici de cap 
treballador, sinó que ha estat en benefici exclu-- 
siu dels propietaris de la terra. Llavors, en haver 
les terres d’oli quintuplicat el seu valor ha con- 
tribuyt a estabilitzar uns valors alts per l’oli, i 
aquesta estabilització del valor alt de l’ol., que Es 
un fet completament contranatural, perque esta 
en absoluta despi-oporció amb la seva superior 
calitat, ha condui‘t en tot el món a una minva de 
consum, i aquesta minva de consum, conseqiih- 
cia cl’un augment desmesurat cle preu, ha contri- 
buit a dificultar extraordinariament les expor- 
tacions espanyoles, i fer uue avui l’exportació 
d’oli passi per una crisi dificilíssima, i la pas- 
sara encara molt més grossa, i és a conseqü2ncia 
d’aquest desnivell de preu, completament anti- 
natura]. 

El Sr. VALLS I TAVERNER: O potser per 
altres causes. 

El Sr. RUIZ I PONSETJ: No, ho 6s per aques- 
ta. Llavors, aixb ha condu’it al mateix temps, paral- 
lelament a aquest fet, a qu& un augment de preu . 



1108 PARLAMENT DE CATALUNYA, - DIMARTS, 6 D E  JUNY BEL 2933 

completament anthatural d’un valor de la terra hagi 
condu’it els propietaris, principalment andalusos, a 
sembrar grans extensions d’oliveres, i així com la 
producció normal espanyola era d’una vegada i mitja, 
d’una i quart a una i mitja, ei consum espanyol - hi 
anem rApidament, i no hem d‘esperar que ho vegin 
els nostres nCts, sinó que d’aquí pocs anys.ens hi 
trobarem - va a doblar la producció actual, i aixb 
fari que el problema de l’exportació no tingui altra 
soluci6 que l’abaratiment final del preu després d’ha- 
ver passat una temporada extraordi&riament crítica 
per als pr>ductors, que vindrh a repercutir principal- 
ment entri els treballadors de la terra, per6 que ara 
comenqa a repercutir ja entre els propietaris de la 
terra. El cicie esth a punt de tancar-se, i jo brindo al 
senyor Vidal i Guardiola les tan felices conseqücn- 
cies d’aquest proteccionisme que, implantat fortament 
en temps de la dictadura, ara est& a les seves acaballes. 
Ami, anant per Andalusia, que són les terres típica- 
ment oliaires, hi trobareu terres sembrades d’oliveres 
a preus inferiors el que val el sembrar les mateixes 
olives. 

€31 Sr, VALLS I TAVERNER : Perb, 2 per qui- 
nes causes ? 

EI Sr. RUIZ I PONSETI: Per la causa de qui, 
no hi ha possibilitat d’exportar l’oli. 

El Sr. VALLS I TAVERNER. Per altres, 
causes. 

El Sr. RUIZ I PONSETI: A m&, conflictes 
socials i p e  els homes progressen a tot el món. 

El Sr. VALLS I TAVERNER: Per causes po- 
litiques d’aquests dos anys. 

E1 Sr. CONSELLER d’Agricultura i Economia : 
I ca ! Qu; té que veure una cosa amb l’altra? 

El Sr RUIZ I PONSETI: Senyor Valls i Ta- 
verner, aixb no té res rue -1 veure. 

El Sr, VALLS I TAVERNER: Hix6 ho diu 

El Sr  RUIZ I PONSETI: Aquesta no és una 
qiiestió de filosofia; és una qüestió francament eco- 
nbmica. Si no hi haguessin conflictes socials a An- 
dalusia, hi hauria el problema paorós de la disniinu- 
ció rapidissima de l’exportació de l’oli d’oliva. Bs 
conseqüi,ncia del preu, és conseyÜPncia de qui, es tro- 
ben els mercats exteriors tancats, i aquesta causa és 
tan evident que tothom pot veure independentment 
dels conflictes socials que hi puguin haver a Anda- 
lusia, que hi ha aquesta desvalorització dels seus 
productes i, per consegüent, la desvalorització de la 
terra. 

E1 Sr VALLS I TAVERNER: Jo li dic que Cs 
per altres causes; i encara que la V. S. em vulgui 
confinar a les regions de la filosofia, a la qual pre- 
cisament no m’he dedicat mai, jo crec tenir dret, com 
a Diputat del Parlament, a intervenir en aquesta 
qüestió. 

El Sr. COMORERA: Més que el dret, l’im- 
portant és la competi,ncia. 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI: Aquí nosaltres ha- 
viem sentat un principi en discutir aquest problema, 
i creiem que com a cosa típica és molt interessant, no 
precisament discutint en tesi general la qüestió del 
proteccionisme i lliurecanvisme, malgrat que nosal- 
tres com a Partit ens declarem francament lliurecan- 
vistes i amb aixb estem segurs de defensar els 
interessos dels homes que treballen. Independentment 

. d’aqhesta concepció tebrica, en parlar del ca5 de l’oli, 

- 

* vost;. 

haviem dit el cas tí#ic de qui: la importació d‘un quilo 
de grassa forastera que sigui més econbrnica en el 
mercat mundial’ que l’oli d’oliva no era un perjudici 
per a la nostra economia, sinó que era un guany; 
tot quilo de grassa que s’importa desplaqa inevitable- 
ment un quilo de grassa més cara, i quan aquesta gras- 
sa més cara es posa a la venda en el mercat mundial, 
és evident que dóna un guany a la nostra economia 
En una interrupció deia el senyor Vidal i Guardiola: 
<<I si no la compren?, Bs que sempre la compren, és 
que tots els productes els compra el mercat mundial 
si estan a preu ; la qüestió és que estiguin a preu, la 
qüestió és que l’oli d’oliva tingui un preu lleugera- 
ment superior a les altres grasses. 

E1 Sr. VIDAU I GUARDIOLA: 2Ern perme! 
una pregunta la V. S.? 

E1 Sr. RUIZ I PONSETI : Totes les que vulgui 
E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: 2Com és q t i ~  

estem fa anys en qui, els preus de tots els articles 
baixen i el comerq exterior baixa també enormement: 

El Sr. RUIZ I PONSETI:  Jo li contestaré 31 
senyor Vidal i Guardiola que la disminució del co- 
merq exterior tan enorme com cita i que és genaal 
a tot el món, ks una conseqü6ncia immediata, ccm 
ell sap, del nacionalisme econhmic que s’ha implaii- 

tat a totes les nacions. 
El Sr. VIDAL I GUARDIOLA Perb, ¿hi  ha 

o no parallelisme? 
EI Sr. RUIZ I PONSETI: Per6 independent- 

ment d‘aixb, í‘oli d’oliva és una producció tar! L‘Y. 
clusivament espanyola, és una cosa que, com deia molt 
bé el senyor Mies, no es pot improvisar enlloc, que 
si esth a preu, si esth a un preu lleugerament superior 
a les altres grasses, sempre té collocació segura en 
els mercats mundials. Si es cotitza doble que els 21 

tres olis comestibles, que són tan bons com l’oli d’o- 
liva, és evident que ens l’hem de quedar en els dipb- 
sits d’Andalusia. Aquest és un fet que no té volta 
de full; que amb el nacionalisme econbmic no hi ha 
pogut ningú, per6 ja hi podran, perqui, conseqiien- 
cia d’aquesta política espanyola és que tots els paiso; 
que el seu clima els permet sembrar oliveres les 
estan sembrant rhpidament. Així esth treballant anib 
moltissima efichcia el Comiti, propagandista arcflit: 

per a sembrar oliveres a tots els territoris de í‘.4r. 
gentina que permeten aquest cultiu, i d’aquí a molis 
pocs anys ja no serh precís importar oli d’oliva a I7 
República Argentina ; no solament no seri precís iiii- 
portar, sinó que passari el mateix que ha passat amli 
el vi, que la República Argentina es constituiri pi1 

exportadora d’oli d’oliva, cosa que segorament PO 
hauria passat si no hagyés estat pel nacionalisrnc 
econdmic espanyol. 

E1 Sr. VALLS I TAVE’RNER:  La qiiestib 
del vi era una altra qiiestibi. 

E1 Sr’. RUIZ I PO~NSiET’I : Es la mateixa, és 
que han sembrat vinyes. 

E1 Sr. VALLS I TAVERNER : Na. 
E1 Sr. RUIZ I POlNSETI : Només nosaltres 

hem volgut discutir concrefament aquest punt per. 
quP dóna la demostració clara del fracas dei pro- 
teccionisme en un  dels punts en que el proteccio- 
nisme esta més afeclciolnat, que ést el dels articles 
agrícolles, i un dels punts a que nosaltres doni. 
vem més importancia, que és a quP la políticade 
l’di representa ‘el fracas definitiu de la ramade- 
ria espanyola i que la ramaderia catalana no p d r d  
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prosperar de cap de les maneres si mi proicura ix- 
lluir en canviar la pollítica de l’oili a Espanya. 
Ens contestava el senyor Mies, que YcxperiPncia 
hademostrat que malgrat to& le ramaderia va pro- 
gressant ; !a ramaderia va progressant, per6 pro{- 
gressa en una infima proprciól del que havia de 
progressar, i si la ramaderia catalana noi progres- 
$a, no1 tingui cap dubte el senyolr Mies que 4s 
per manca d’aliment nitrogenat. Sense aliments 
nitrogenats no hi ha ramaderia possible. S‘han de 
tenir aliments nitrogenats, i a més aquests ali- 
nients han d’ésser ecolnbmics. €$l remci que trobava 
cl senyor Mes a aquesta deficihcia era la impor- 
tació de turtós fabricades a l’estranger, per6 ales- 
hores caiem en el defecte de quP noi volent impmtar 
una primera mathia, impotrteni un article iabri- 
cat a l’estranger, és a dir, impolrtem el Fajoir pes 
del mateix article que ha doinat oli, a més1 d’impor- 
tar m i  d’obra estrangera, que és tota la m& d’obra 
que ha coatribuit a 1’el.laboració d’aquests turtós 
i a treure l’oli que ha quedat en el país que els’ ha 
ellaborat. De manera qae així, és clar que el re- 
mei és pitjor que la malaltia. 

Ens parlava avui el senyor Vidal i Guardiola 
del perill de les economies dirigides. Nosaltres tam- 
bé el veiem clar aquest perill, perqui. les econoimies, 
o es dirigeixen del tolt o més val noi dirigir-les 
gcns, més val deixar-les que vagin lliurement. 
Perd a tot el món avui domina aquest criteri de 
dirigir l’econamia, que jo en diria una mena d’a- 
companyar-la a bé molrir. Els metges, quan veuen 
un malalt que no, té remei li dotnen injeccions d’oli 
altanío~rat, no1 per curar-loi - ja saben que no el 
curaran - noi més l’ajuden a ben mo’rir ; i totes 
aquestes economies dirigides que avui dolminen 
dintre del món capitalista, noi shn més que injec- 
iicns d’oli alcanforat que aneu donant a les vols- 
trts ecoinomies per ajudar-les a bé morir. 

El Sr. VALLS I TAVERNER : Per ara, sÓln 
injeccions d’oili d’oliva, normés. (Rialles.) 

El Sr. RULZ I PONSETI : Dl’diva o d’altra 
cosa, per6 mollt alcanfolrat. Nosaltres no hem vol- 
gut, aquí, més que protestak d’unes afirmacions 
tctes pel senyor Vidal i Guardiola, i el noistre ob- 
;ecte estk aconseguit. Ens  parlava el senyor Vidal 
i (hardiola que davant d’una orientació econd- 
inic3 espanyola, hi haviem d’enfrontar una orien- 
t a c 3  eccnhmica catalana. 

E1 SIT. VIDAL I GUARDiIOLA : Enfron? 
tar, no. 

El Sr. RGIZ I PONSIETI : Posar parallela- 
nient. 

E1 Sr. ViDAl, I GUARDIIOL~A : Tampoic, 
coordinar. 

Ei Sr. RUIZ I PONSIETI : Coordinar, sí ; 
pesi, parlava d’una unificaciói de fronts catalans 
i nosaltres hem voilgut fer notar que aquesta uni- 
ficaci6 de Eronts en qiiestions econ6miques creiem 
qne no seri possible, que les tendsncies econbmi- 
(\deei que defensa el senyor Vidal i Guardioila seran 
(om letament coatradictbries amb les tendhncies 
iconoiniques dels treballadors de la noistra terra, 
I per aiuci aquest front únic. catals creiem que sers 
mc.lt difícil d’aconseguir . A aquesta defensa afer- 

ada dels interessos dels productolrs - llegei- 
\i’s empressaris -, nosaltres opoisarem una de- 
ttnsa tan aíerrissada c6m puguem dels autPntics 

v 

P 

proiductors, que s6n a la vegada consumi&ms, és 
a dir, dels treballadolrs. Pler a i x j  crec que no ens 
trobarem d’acord, perqui. els interessos d’aquells 
i els, nostres, no solament no1 és possibile coordinar- 
los, sinó1 que sempre s6n radicalment cmtraris, 
i ens1 trolbar’em sempre front a front i no1 pas, de 
costat. Res’ mésl. 

E1 Sr. PRESIDENf : Resta suspesa aquesta 
discussib. 

Continuació de la discussi6 del dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei re- 
latiu a la solució dels conflictes derihats dels 

contractes de conreu 

(Es  dóna lectura a una esmena presentada a Par- 

<Els Diputats que sotasignen proposen que entre 
l’article 2.n i 3.’ del Projecte de Llei per a la solució 
dels conflictes derivats dels contractes de conreu s’hi 
af eigeixi el següent : 

Art. 2.” bis. La reducció de quotes-pa-tsa qui: 
la Llei sotmet al propietari quedar2 sense efecte en 
tota la part necessiria, perqui: el percentatge del pro- 
ducte de la finca que rebi el propietari no sgui infe- 
rion al 50 per IOO del percentatge que sobre la renda 
de la finca representi la contribució territorial amb 
els seus reckrrecs i el repartiment municipal. 

Palau del Parlament, 6 de juny del 1933. - Vi- 
dal i Guardiola, Valls i Taverner, Rovira i Roure, 
J. Ventosa.>> 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No per a en- 
taular una discussió, sinó solament per dmar a la 
Comissió una explicació del perquP jo he presentat 
aquesta fórmula, d’acord amb els meus companys de 
Minoria. 

nal del debat virem quedar amb qui: estu- 
diaríem si hi havia una manera de determinar en 
quins casos la part de renda que es tragués als pro- 
pietaris era, en xifres absolutes i relatives, tan gran 
que del que els restés, els propietaris no poguessih 
fer front a les despeses més elementals, entre altres, 
la contribució. Jo vaig dir que al meu entendre I’in- 
teressant no era la fórmula determinada - que n’hi 
ha moltes -, sinó que la Comissió vegés si en po- 
dia admetre el principi, regulat sobretot no amb ca- 
rhcter general, que potser és el defecte de tot l’arti- 
cle 2.n, sinó investigant una relació entre els casos en 
qu? especialment quedi molt reduida la $art dels pro- 
pietaris, fins el punt que no puguin ja pagar la con- 
tribució, i una regulació especial que fem amb aquest 
article 2.11 addicional, tal com esti en l’esmena, o en 
altra forma, que pel cas seria igual. Jo veuria amb 
molta satisfacció, que la Comissió tingués l’amabili- 
tat de dir-me si en lloc d’aquesta regulació, que jo dic 
és una de les moltes possibles, ella n’ha trobat una 
altra que es pogués examinar, a l’objecte que els ca- 
sos de veritable situació extrema en qu? quedin alguns 
propietaris, resultin corregits. De manera que, com 
dic, no per entaular un debat, sinó per pregar a la 
Comissió si ha estudiat, com jo he fet durant aquests 
dies, el principi que jo vaig plantejar, i si creu que 

ticle 2.12;) 

, 
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en una o altra forma, la meva o una altra, se li pot 
donar solució. 

El Sr. RIERA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Riera. 
E1 Sr. RIERA: Senyors Diputats: es per a re- 

b;tjai- en absolut aquesta esmena de la Minoria de 
Lliga Catalana. A més, adduiré alguns arguments per 
demostrar la Comissió perqu6 rebutja aquesta es- 
mena. 

Aqui el senyor Vidal i Guardiola ens ha explicat 
que hi ha molts propietaris que, en virtut del 50 per 
100, quant menys se’ls rebaixi aquella part de contri- 
bució, perb no sap el senyor Vidal i Guardiola, que 
són molts els rabassaires que paguen la contribució 
al propietari, i són molts també els rabassers que pa- 
guen la contribució directament a l’Estat, i que, en- 
cara es mes, que són molts els propieiaris que paguen 
una contribució a l’Estat, d’X pessetes, per exemple, 
citem una xifra - i amb aixb sí que no  ull fer la 
compet6ncia al senyor Vidal i Guardiola - 

E1 Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No, no ;  mol- 
tes grhcies. 

El Sr. RIERA : ... perb citem una sola xiira, que 
podrem dir una quantiíat de 10, i passa que els se- 
nyors propietaris cobren la contribució del rabasser, 
i si ells paguen a 1’Estat una xifra de 10, els propie- 
taris cobren la contribució del rabasser a 100. Jo 
explicaria casos concrets en qui: hi ha propietari que 
cobra la contribució del parcer, i ell la paga directa 
a 1’Estat; que inclús hi ha finques que no consten a 
l’ainillarament i el propietari en cobra la contribució 
d‘aquell parcer; i molts rabassers paguem amb els 
nostres talons la contribució directa a I’Estat, nosal- 
tres mateixos. Bs més, jo mateix pago la contribució 
directa a l’Estat, d’una rabassa, amb el mateix taló 
d‘una altra vinya - ara sóc propietari,.. 

El Sr. TRIES DE BES : Per mo’lts anys ! 
(Rialles .) 

E$l Sr. RIERA : ... de la qual shc propietari ; 
aixd és per a demostrar, senyor Vidal i Guardiol- 
la, que aixa no es pot acceptar, perquP inglucra- 
ríem de tal manera les coses que fóra inpossible 
que es veiés, una cosa neta i clara, i ,  per tant, 
l’un que vagi per l’altre, i creiem que ja esta bé 
de la manera que esta. Res niés i en nom de la 
Comissió rebutjo aquesta esmena de Lliga Cata- 
lana. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Demano 
per parlar. 

E1 Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyoc Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL I GUARD401,A : Brevíssi- 
mament. Em succeeix ara amb les paraules que 
el senyor Riera ha dedicat a l’esmena, 01 a la meva 
addició’, el que em va succeir l’altre dia escolltant 
les paraules de la Comissió : que tot el que la 
Chmissib diu és, en realitat, un argument a fa- 
vor de la meva proposta. No veig, per consegüent, 
com després de fer la Colmissió un discurs ex- 
plicant-me que p t  haver-hi uns casos i altres, etc., 
reconeixent, per tant, la possibilitat que es domi 
e! cas que jo1 plantejo, s’arribi a la conclusió que 
encara que aquest cas es dolni, noi se li ha de tro’- 
bar una solució justa i equitativa. Jo1 he dit que 
em semblava - i implícitament les paraules del 
senyor Riera també ho vénen a r e c d i x e r  - 

f 

- 

que em semblava un enor de tot l’article z.”, que 
plot discuteixo perquP ja esta votat, un error que, 
en lloc d’anar a la investigació de les mil i mil 
varietats que es donen al camp de Catalunya I 

buscar solucioins per a cada cas, s’hi hagi anat d’u- 
na manera, colm vaig qualificar l’altre dia, una 
mica barroera. Naturalment, si la realitat eni 
dGna mollts casos i nosaltres solament n’apliquem 
un, és evident que de vegades aquesta solucih 
ser& equitativa, i altres injusta, i unes vegade5 
ser& injusta en niés i altres injusta en meny? 
Apliquem-ho1 ara al nostre cas. 

El senyor Riera, a la meva proposta d’addici;, 
que vol1 regular el cas d’aquells propietaris que 
pagaven ells la contribuci6, i que amb la rebai- 
xa de les quota-parts es quedessin sense margt 
per a pagar les coatribucions, em contesta - la 
Cambra ha ha sentit - dient-me que lli ha prc- 
pietaris que noi són ells els que paguen la con- 
tribució. Evidentment, senyor Riera i senyors dc 
la Colmissi6 ; per aquests propietaris que no’pagum 
la contribució\, noi estava redactada la meva prc- 
posta d’addició. Perd des del moment en qui‘ el 
senyor Riera em diu que hi ha propietaris q u e  
no paguen la contribució, irnplicitament em d i u  

que hi ha propietaris que la paguen, i respecte 
d’aquests propietaris que paguen la ccntribucih, 
jo1 que m’he volgut esforqar en no, fer una ccsa 
excessivament barroera, busco1 una determinad? 
relació entre la part de la renda quc absorbeix la 
contribuci6, i la rebaixa que es fa de les quoka- 
parts en ]’article z.np que la Cambra ja ha votat 
Ja sollament demano, senyor Riera, una inter- 
venció parlamentaria per uns qsos  extrems, qur 
són aquells, per exemple, que un prcpietari co- 
bra abui el cinquP, i se li pclsa a ccbrar el des? 
Aquest propietari pot trobar-se, segons la qua- 
t a  de“ contribució i repartiment, que mo!tes vega. 
des sabem tots que té molta inipoirt2ncia, sence 
marge per a pagar la contribuci6, i si es trch4 
sense marge en virtut, no d’un pacte que hagm 
establert propietaris i rabassaires, perquP si é. 
en virtut id’un pacte, com tampoc s’ha d’aplicar 
la meva proposició, aleshores és evident qu, p no.- 
altres que creem aquest estat de fet especial, 1 1  

hem de dcnar una sortida. Tinc tanta rat ,  21 nieu 
entendre, senyoirs de la Coimissió i senycr Rieia, 
,que el mateix fet que la V. S. explica i que jo  a i -  
ccpto, perqiiP recoinec que hi ha mclts casos ~ t i  qui 
la realitat es planteja tal com la V. S. ha eq l i .  
cat, el mateix fet de que hi hagin molts casos rii 
qui. en pactes lliures entre propietaris i rabassai. 
res s’hagi colnvingut en qui? sigui el rabassaire ci 
que pagui la cointribució, doncs, aquest fet df 
moistra que en teoria s’ha de comptar amb la p^c 
sibilitat de quP la rebaixa a la meitat dcl per. 
ccntatge de la quota-part, porti alguns prcpie 
ris, des de la polssihilitat de $agar ccntriljuc 
a la impoissibilitat de pagar-la. I potser algm 
propietaris i rabassaires en Spolques aiitericrs lis. 
gin precisament fet aquests pactes per estar con- 
v enp t s  de qui. el propietari noi tenia marge ? 1 

a pagar la colntribuci6. 
E2 Sr.  PRESIDENT : Em permet 11 

v. S.? 
E1 Sr .  VIDAT, I GlUARDIOLA : Amb mc’: 

de gust ; a les ordres de la P res idh ia .  

I 
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El Sr. PRESIDENT: Ja sap la V, S. que estem 
en un debat antireglamentari. 

El Sr. VlUAi, I GUARDIOLA: No ho sabia, 
pero ara me n’assabento. 

E1 Sr. PRESIDENT: Sí. Est5 pendent de vota- 
ció una esmena que s’havia dit article 2.” bis i la V. S. 
lio sap, sinó que sc n’liavia oblidat ... (Rialles.) perquk 
m‘lia vingut a demanar-me cpe com que tenia uiia 
iuggerPncia que la V. S. s’havia fe? la iHusiÓ de quk 
podrien ésser acceptades per la Comissió, no caldria 
s i r i  proposar-la en una esmena. Per a donar facili- 
tats a la V. S., la Presidkncia ha at&s ailb que se li 
ha demanat; per6 si es tracta de plantejar un nou 
debat, la Presidencia no pot fer ni& que complir el 
lieglaineiit. 

EI Sr. V ~ D A L  I G ~ A R D I O L A :  NO puc per 
tiiciiys que declarar que estic en tots moments a les 
ordres de la Presidhciz. Reconec perieciament l’es- 
tat anterior d’aquest debat; ara, que com que les 
paraules del senyor Riera em semblava a mi que se’n 
desprenia una sortida i el que 170le111 *és ier coses 
positives, és pel que hem dit el que hem &t, amb el 
desig de cercar una sortida ... 

El Sr. PRESIDENT: La Presidhcia (-reu que 
la V. S. veu una sortida on no existeix. Pei ?art de 
la Presidkncia, encisada si es trc5éa ;a sortida posi- 
ble; perb s’esti ,,tablint una polGmica, i la Presi- 
rlPiiha té I’obligació de donar per acabat aquest debat 
I passar a la votació de l’article 2.” bis, o sigui una 
esmena que les VV. SS. han presentat. De manera que 
es va a votar. 

El Sr. VIDAI, I GUARDIOLA: Repeteixo que 
a les ordres de la Presidkncia. Sols demano a la Co- 
inissib, sense comentaris, si creu convenient que en 
lloc de quP es procedeixi ara a la votació, aquesta es 
pogués ajornar per a discutir millor ii’assumpte i po- 
sai.-lo a votació un altre dia. 

El Sr. PRESIDENT : Per part de la PresidPncia 
no hi ha cap inconvenient a aquesta petició. La CQ- 
missió té la paraula. 

E1 Sr. GALBS (Per la Coniissió): La Comissió 
creu que en aquest punt no es tracta de cap €et d’obs- 
tiucció ni de tampoc pretendre passar el temps. Per6 
hi  hali alguns indicis que permetrien creure-ho aixi 
al5 ulls d’algun maliciós. I com que les suggestions 
que acaba de fer el senyor Vidal i Guardiola, per 
iaotis ja dites i per altres que es podrien afegir, com 
que es tracta de contribucions pagades i aquesta Llei 
es reíereix a dos anys venquts ... 

El Sr. PRESIDENT: No segueixi la V. S., per- 
qui: s’ha de complir el Reglament. 

El Sr. GALBS: Ho deia perqui: el senyor Vidal 
I kiardiola ni cap senyor Diputat es pogués queixar 
de manca de cortesia per part de la Comissió. En fi, 
la Coinissió no pot acceptar í’esmena del senyor Vidal 
i Guardiola, i demana la votació per rebutjar el que 
es proposa. 

El Sr. PRESIDENT: La PresidPncia demana 
al.senyor Vidal i Guai-diola si vol retirar l’esmeiia. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: No podem. 
I Ricilles.) 

14 Sr. PRESIDENT: Doncs en aquest cas, l’ha 
de retirar la Presidhcia. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Si és precís ... 
El Sr. PRESIDENT: Es retira aquesta esmena 

I es posa a votació l’article 2.” bis, que va quedar pen- 
rient de votació en la passada sessió. 

~ _ _  _I___ DIMARTS, 6 - DB JUNY bBL iu35 ?911 

(El semyoy Secretari dóna lectura a larticle 20n 

Aquest article 2.” bis s’anava a votar en la sessió 
passada ; i aleshores la Minoria de Lliga Catalana va 
deinanar que la votació fos nominal; perii con1 que 
havien transcorregut les hores reglameutaries, la 
Presidihcia va creure oportLí aixecar la sessió i ajor- 
nar la votació per la sessió pr6xima. 

Els senyolrs Diputats de la Minoria de Lliga 
Catalaná, i insisteixen en la seva petició,? 

E1 Sil-. VENTOSCA I CALVELI,:  Conside- 
reni el punt mollt fonamental. 

E1 Sr. PRESID’ENT : Esta bé. Votaci6 noi- 
minal. Els senyors Diputats, que ldiguin ccSín, voten 
a favo’r d’aquesta esmena que crea l’artick 2.n bis, ; 
i els senyors Diputats que diguin me)), voten en 
cointra. 

( E s  Procedeix a la votació nomiizal en la forma 
indicada. Es  rebutjada l’esme 
10, Cacord a m b  la, llisla de 

bis.) 

(Sewyors Diputats  que han  dit  SI :) 
Sr. Abadal. 
Sr. Casreres i Artau. * 
Sr.  Duran i Ventosa. 
Sr. Romira i Roare. 
SIS. Sol. 
Sr., Vall& i Pujals. 
Sr. Valls i Taverner. 
Sr. Ventoisa i Calvell. 
Sr. Vidal i Guardiolla. 
Sr. Tries de Bes. 
(Senyors  Diputats  que han  dit  N O  ) 
Sis. Pi i Sunyer. 
Sr. Corormines. 
Sr. Andreu. 
Sr .  Armendares. 
Sr. A,rmengol. 
Sa-. Balart. 
Slr. Bancells. 
Sr. Barrera. 
Sr. Battestini. 
Sr. Blasi. 
Sr .  Canturri. 
Sr. Collldefolrns. 
Slr . C(o1mpanys (J . ) . 
Sr. Clunillera. 
Sr. Espanya. 
Sr. Fabrega. 
Sr. Farreres i Duran. 
Sr. Folch. 
Sr. Fontbernat. 
Sr. Gales. 
Sr. Guinart. ’ 

Sr. Irla. 
Slr. Magre. 
Sr. Mestres. 
Sr. Mora. 
SIr. Puig i Ferreter. 
Sr. Riera. 
SIS. Sauret. 
Sr. Serra i Hhnter. 
Str. Soler i Bru. 
Sr . Tarradelles. 
Sr. Tauler. 
Sr. Dencas. 
SB. Gassoll. 
Sr. Colmoaera. 
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Sk. Froiajosh. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Se. Serra i Moret. 

Se. Dot. 
Sr. Grrhard. 
Sr. Companys (U.). 
El Slr. PRESIDENT’: Hi ha una altra es- 

E1 Sr. VBNTOSA I CALVELL : La retirem. 
(Cesmena.  reiirada e’s la següent :) 
ccEls Diputats que subscriuen tenen l’hoinor de 

formular la següent esmena al D‘ictamen sobre el 
Projecte de Llei especial per a la soluciót dels can- 
flictes derivats dels contractes de conreu : 

Després de l’article 2.n, s’hi afegir; el se@ent : 
Article z . ~  bis. E n  tots els casos en els quals 

ting-ui lloc, d’acord amb l’article precedent, la 
reiducció al 50 per IOO de la ret& O quota-part 
que ha de pagar el coareador, quedaran reduides 
en la mateixa proporcib, durant tolt el kemps de 
vigencia d’aquesta Llei les aportacions o presta- 
cions a carrec del propietari, segons el r&gim an- 
terior al 14 d’abril del 1931. 

Ti. Ventosa. Duran i Ventosa, Vall& i Puialsi i 

! Sr. Wes. 

mena... 

Tailaila. D , 
El Sr. P R E S I D E N T :  Entrem en la discus- 

sió de l’article 3.‘. (U% senyor Secreiari e n  dúna 
lectura.) Hi ha un vot particular. 

Un Sr. SECRETART : ((Els Diputats que 
sotasignen tenen l’honor )de formular el següent 
vot particular a l’article 3.’ del dictamen de la 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei re- 
latiu a la solució dels conflictes derivats dels con- 
tractes de conreu : 

”Són reclamables davant les Comissions ar- 
bitrals els danys ocasionats a les finques, planta- 
cions o conreus, per propietaris o conreadors, 
l’import dels quals haur2 d’ésser satisfet pel cau- 
sant. 

Els actes anormals, encara que corresponguin 
els danys expressats, realitzats en l’execució dels 
contractes de conreu, no permetran l’exercici 
d’accions dels contractes ni els desnonaments.” 

Palau del Parlament, 26 de maig del 1933. 
- Serra i Moret i J. Com0rera.n 

E1 Sr. PRESIDENT : iHi ha algun senyor 
Diputat signant d’aquest vot particular que vul- 
gui fer ús de la paraula? 

El Sr. SERRA I M O R E T :  Nosaltres ens 
conformem en retirar aquest vot particular amb 
tal de qui. algunes paraules que en el nostre vot 
particular s’expressen en sénti t d’aclariment, fos- 
sin incorporades al dict.amen. Per exemple, nos- 
altres diem aquí ((plantacions i conreus)). Crec 
que la majoria de la Comissió no pot trobar obs- 
tacles en que aquestes paraules s’incorporin al 
dictamen toita vegada que aclareixen el cotn- 
cepte. 

Pel- demés, encara que ens semblava que la 
nostra redacció era més clara, no insistirem per 
a no perllongar el debat sobre aquest article, i si 
la majoria de la Comissió diu que esta disposada 
a canviar la redacció d’aquest article per a incor- 
porar aquestes paraules, retirarem el vot parti- 
cular que no hi ha lloc a defensar-10, perque en 
substancia diu el mateix que l’article. 

i -DIMARTS, 6 DE JUNY DEL 1933 
’ t  

El Sr. GALRS : La Comissió que ha refle- 
xionat sobre aquesta manera de pensar de la lli- 
noria socialista que va ésser posada de manifehi 
en el si d,e la Comissió, no ha trobat manera tle 
rectificar-se, perque entenem que en el nom de 
finques s’ha de comprendre forsosament tot (1 
que contenen aquelles finques, com són les plan. 
tacions i el: conreus, i admetent l’addició propo- 
sada per la Mynoria socialista s’aniria a detallar 
allh que ja creiem que est; contingut. Seria (11- 
fícil parlar de perjudicis a unes finques que no es 
referissin expressament als conreus i a les plau. 
tacions, de manera que la suggestió de la Minoria 
socialista no ve a rompre per a res el pensament 
de la Comissió; es refereix solament a un major 
aclariment, perd que, en el fons, seriá una re- 
dundincia del que nosaltres diem, i per aixd, mal- 
grat sentir-ho molt - i no creiem que s’hagi d’cnn- 
taular un debat sobre aquest petit extrem -I la 
Comissió ha de mantenir el redactat del primitiu 
article. . 

Encara hi ha una altra raó que, potser, con- 
vencera al senyor Serra i Moret, i 4s que a conh- 
nuació de l’article, en el segon paragraf, es f d  

constar d’una manera ben explícita que els danj* 
poden ésser causats el mateix pels propietaris que 
pels conreadors ; és a dir, que aquella bona idea 

.de quP es presentin en una diferent posició 
davant de la Llei els propietaris i els conreadon 
esta reflectida en la segona part d’aquest article 

Celebraria que aquestes manifestacions ha. 
guessin tingut la virtualitat de portar un xic de 
convenciment a l’anim del distingit company, el 
senyor Serra i Moret. 

Ei Sr. SERRA I MORET : Agraeixo les ei. 
plicacions i retirem el nostre vot particular. 

E1 Sr. PRESIDENT ; Resta retirat aquest 
vot particular. Hi ha un altre vot particular, 

Un Sr. SECRETARI : ((Els Diputats que 
subscriuen tenen l’honor de formular el seguent 
vot particular al dictamen sobre el Projecte de 
Llei especial per a la soluci6 dels conflictes de. 
rivats dels contractes de conreu ; 

i 

L’article 3.’ quedarii redactat com segueix 
”Article 3.’ Si el conreador, dintre del ma. 

teix període hagués ocasionat danys a les finques, 
el propietari sols podr; reclamar llur import. 

Els actes anormals a que fan referencia el pa. 
&graf anterior i l’article z . ~ ,  o l’incompliment 
d’altres obligacions derivades del contracte de 
conreu durant el temps expressat en l’article I 
d’aquesta Llei, no seran causa de desnonament 

Parlament, 26 de maig del 193; 
- R. Abadal, Tries de Bes, T. Carreres i ArtaL 
i Rovira i Roure.)) 

cepta? 

- ni de r e s o l d ó  de contractes.” 
Palau del 

i E1 Sr. PRESIDENT : La Colmissib 1’8 

E1 Sr. GALGS: NOI. 
€31 Sr.  ROVIRA I ROURE : Demano I>* 

parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT : E1 senyor Rovira L’ 

la paraula. 
El Sr. RO~VIRA I ROURE : Senyors DI 

$tats : No hauré de cansar moilt l’atencib de 
Cambra, perque en realitat I’esmena nostra 71 

difereix essencialment del dictamen de la my . 1 
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indubtablement hauria pogut augmentar en una for- 
ina pronunciada, es veur;, si no iiiinvsda - que molt 
possiblement es veurh minvada - quan menys no 
podri obtenir aquella creixenqa que era de preveure, 
donada la situació en qui: es trobaven els amillara- 
ments. I aixi, porta com a conseqükncia que si la font 
principal ll’ingressos per a la Generalitat de Catalu- 
nya és precisament la contribució territorial, aixi, re- 
percutir& precisament en ies nostres hisendes regio- 
nals, en la nostra hisenda, de tal naturalesa que no 
podra tenir la Generalitat aquell desenvolupament 
que seria de desitjar. Aix6 vol dir que la situació 
aquesta deu acabar, i com nosaltres propugnem un 
sistema que no serveixi per la creació de nous con- 
flictes, siv.6, pel contrari, per cessació dels coiifljctes 
que hi pot haver i no la creació de nous, és per aixb 
que proposem la redacció que abans he llegit del par&- 
graf primer de l’article 3.’ de la Llei que veniin dis- 
cutint. 

Per6 interessa també fer unes reflexions - en- 
cara que siguin breus - en relació amb el segon pa- 
&graf. El segon parhgraf en qüestió essencialment 
no diu cosa diferent d’alli, que s’explica ei1 el dicta- 
men de la Comissió. Per6 si bé no diu cosa diierent, 
nosaltres estimem que és necessiria la redacció que 
se l‘hi dóna, perqui: en diverses ocasions, precisament 
amb motiu del debat plantejat per la Minoria d’Uni6 
Socialista de Catalunya i en el que hi va prenclre 
part tambC, adherint-se a les manifestacions ietes per 
la dita Minoria, ei senyor Casanoves en nom de la 
Majoria, es deia que alguns propietaris catalans 113- 
vien celebrat determinades assemblees i que s’havia 
pronunciat en elles la paraula <revisió>>, que s’havia 
manifestat que s’aniria al Tribunal de Garjanties pcr 
a demostrar la inconstitucionalitat d’aquesta Llei, i 
que aquesta Llei no tingués aplicació. Aixb afirma- 
ven la Majoria i l’esmentada Minoria, que era una 
cosa que pel Parlament de Catalunya podia represen- 
tar una amenasa que ell no devia acceptar, i el Par- 
lament de Catalunya deu tenir en compte que si no 
vol que les seves Lleis puguin anar al Tribunal de 
Garanties, deu fer unes Lleis concretades exclusiva- 
nient a all6 que sigui mati:ria de la seva competi:ncia ; 
i com que matkria de la seva compettncia és tot all6 
que representi la regulació dels drets que puguin tenir 
els ciutadans, el conjunt d’accions que puguin exer- 
citar, les distintes accions que existeixin en favor 
d’un o altra contractant, és indubtFble que nosaltres 
no ens podem apartar en el redactat de les nostres 
Lleis, de tot aixb que representa la determinació que 
les possibles accioi1s que puguin tenir els contractants 
com a mat&% que és dintre del Dret Civil. Per6 
nosaltres no podem sota cap concepte anar a la re- 
gulació de l’exercici d’aquestes axcions, anar a la de- 
terminació de la forma en qui. aquestes accions han 
d’ésser exercides, i nosaltres no podem entrar en aixi, 
perquk aixb ja és una matkria processal. Nosaltres, 
doncs, brindem a la Comissió el que pugui anar a la 
reforma d’un article de manera tal que es trobi en 
qu& aquest article sigui acceptat en la Eorma que nos- 
altres propugnem, i sigui regulant una mattria que 
és de competi:ncia exclusiva de la Generalitat de Ca- 
talunya en quant es tracti de matQia civil. En canvi, 
donada la redacció que al parhgrai segon de l’article 
3.’ estableix la majoria de 1s Comissió, en realitat 
csti regulant una inateria que no és de la seva com- 
petkncia, perquk ben clarament diu l’article en ques- 

li6 que estableix la €orina d’exercitar accions resolu- 
tbries dels contractes o desnonaments. Aixb no ho 
podem oblidar sota cap concepte. La legislació pro- 
cessal, no cal repetir-ho, pertanj a 1’Estat espanyol 
segons l’article 15, n.O I ,  d e  la Constitució. La legis- 
lació civil, en canvi, pertaiíy a Catalunya segons l’ar- 
ticle 11 de 1’Estatut. En conseqiikncia, si diu exac- 
tament el mateix en el ions la f6rmula per nosaltreb 
propugnada que la fórmula propugnada per la Majo- 
ria, si essencialment no hi ha difer@ncia entre la una 
i l’altra i no és niés que uiia iorma de redacció per- 

* qpk porti com a conseqiikncia que determinem quines 
són les accions que pugui tenir el propietari o el coii- 

reador, en aquest cas el conreador, $i en canvi en el 
redactat de la Majoria ja no es tracta de deterniiuai 
quines són les accions que li pugui correspondre, sinó 

determinar l’exercici d’aquestes accions, fórmula que 
és indubtablement processal, no comprenem el per- 
quk la Majoria no vulgui acceptar aquesta redaccio 
que en realitat no fa més que enquadrar dintre de la 
nostra competi:ncia la mat6ria que estem discutint en 
aquest article 3.’. Per aixb jo pregaria a la Majoria 
de la Comissió que tingués en compte aquesta sug- 
gerhncia per a donar-li l’adequat redactat d’acord amb 
el nostre vot particular. (Molt bé!, en els bancs de 
lc hlinoria de  Lliga Catalana.) 

E1 Sr. CANTURRI: Demano per parlar. 
Ei Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Canturri, per la Comissió. 
E1 Sr. CANTURRI: Senyors Diputats: Sento 

haver de manifestar al senyor Rovira que la Comis- 
sió ha de mantenir el redactat tal com esti presen- 
tat ; i contestaré els principals punts que ha plantejat 
el senyor Rovira. Ha dit la V. S. que de conflicte 
només n’hi ha quan el propietari demana al conreador, 
és a dir, que pel senyor Rovira només hi ha conihc- 
tes quan el propietari reclama al conreador ... 

El Sr. TRIES DE BES: No; no ha dit aixbl 
(Rumors.) 

E1 Sr. CANTURRI: 0: sigui que la reclamació 
del propietari no és conflicte, i la del conreador sí 

(El senyor Conseller d e  Justicia i Dret diu I N S  
mots q.ue BO se senten clarameht.) 

E1 Si-. TRIES DE BES: Em sembla que encara 
ho enredem més, senyor Coromines. 

E1 Sr. CANTURRI : I ha dit, referint-se a Llei 
da, que allí tots els conreadors són propietaris. 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Tots, no. 
E1 Sr. CANTURRI : EC, si no ha dit tots, volia 

clir gairebé tots. En aquest cas, no hi ha conflicte, 
és evident. 

El Sr. TRIES DE BES: No opina així el se- 
nyor Riera. Pregunteu-li. (Rialles. En  aquest moiiieiii 
eatra al saló el seayor Diputat allidit.) 

E1 Sr. RIERA: No hi era; ja li contestaré! (Coil- 

El Sr. CANTURRI: Jo he de dir per aixb al 
senyor Rovira, referint-me, sobretot, a la nostra cir- 
cumscripció, que realment allí hi han hagut moli 
poques reclamacions i gairebé no hi ha conflicte; per 
tant, no cal preocupar-se. Per6 li he de dir que aques- 
ta Llei no perjudicarh els conreadors de la nostra cir- 
cumscripció, sinó al contrari, perqui: els que hagiii 
fet la reclamació es beneficiaran, naturalment, doncs 
tindran la reclamació plantejada; i en els que no liaii 

plantejat el conflicte no h i  entrem, perqu; aquesta 
Llei només regula els conflictes plantejats i sera 

tinue3t les rialles.) I 



la Llei que en diem grossa, la nova Llei, la que re- 
gularj totes aquestes coses. Per6 sí que $ he de dir 
al senyor Rovira que, sobretot a la meva comarca, 
es dóna un cas, ja que ell ha parlat de conreadors i 
propietaris, que crec que és importantissiln i que ha 
deterininat que no s’apugi constantment la terra com 
ec venia fent filis ara, perqui: en el imu pais l’ambició 
dels propietaris ha portat que el preu dels arrenda- 

era quan a les nostres terkes comenqaven a sor- 
gir els colnfljctes en qiiesti6. 

E1 Sr. CUMQ~RI$RR : Es l6gic. 
E1 Sr. ROVIRA. I ROURE : I per aixb afir- 

mava també que aixB era un principi que havia 
sentat la mateixa Minoria d’LJniÓ SQ’CidiSta de 
Catalunya que aquesta LJei portaria com a con- 
seqiikncia la cr2aci6 de nous cocnflictes. Que aixb 

( n  el ?aragraf primer de I’article+ 3.*, que estem 
m discutint unes paraules que fan veure un desig 
de quP s’entauli un colnjunt de reclamacions en 
contra dels gropietaris, nosaltres hem d’anar a eli- 

mateisols pactes en l’actualitat que els que hi ha- 
via abans de l’any 14, és per aix6 que les deman- 
des de revisi61 havien estat desestimades. 

Perd ara han vingut a sorgir, no en aquelles 
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mentar-me de que aquesta Llei hagi polrtat com a 
conseqiiilncia una excitacihi a la rebelli61, una exci- 
tació a quP la gent del camp ... 

8 1  Sr. CONSELLER de Justícia: Aixj ha 
vingut de la Llei, perquP la Llei ho prohibeix. 
íRumors ei1 la Minoria de Lliga.)  ‘ 

E1 Sr. ROVIRA 1 ROIJI&: La Llei no ho 
permet ; no ser2 aquest el prophsit, per5 sí ha 
estat la realitat. 

El Sr. CONSELLER PRIMER : Aquesta 6s 
una interpretació de la rebeltlió del senyor Ro- 
vira i Roure, perd la Llei no ho diu. (Rumors.) 

El Sr. ROVIRA I ROURE : E1 fet 6s que a 
Lleida aisd es diu pfiblicainent, i es diu en els 
mítings i no es prohibeix per I’Autoritat, i d’aquí 
ve la meva lamentació. E s  diu als rabassaires 
que ja compten amb una Llei per la qual es de- 
termina que noi han) de pagar més que lla meitat, i 
que, per tant, ja saben el que els hi ‘toca. Se’ls 
hi diu que es coUoquin en una situació de rebel- 
lió, perqui! les Autoritats han dit  - i a i x j  s’afir- 
ma en els mítings - que ells no han de pagar, i 
aixd es repeteix constantment, i aquest és el pro- 
blema ; perqui. si aisd no és veritat, com jo su- 
poso, all6 illdgic és que aixd passi un dia i un al- 
tre dia, perqui- si no és certa aquesta afirmació, 
si no  és cert el que s’afirma en aquests actes de 
propaganda, el que s’havia d’haver fet és al se- 
gon acte que s’organitzés nen que es pronunciessin 
les niateixes paraules, immediatament 1’Autori- 
tat governativa que té períecte dret a estar en 
aquell acte, l’hagués suspés. 

E1 Sr. ANDREU : Aleshores no s’hauria de 
deixar fer cap míting a la Lliga, perquP són els 
afiiliats a la Lliga als que exiciten 3. la rebe1,liÓ. 
(Protestes e n  la Minoria de la Lliga i runzprs en 
tota la Cambra.) 

El Sr. BALART : Jo no acostumo a interve- 
nir mai, perd us he de dir que no dieu veritat. 
(Els senyors Magre, Andreu i altres senyors ni- 
fiututs pronuncien paraules que no arriben clara- 
ment als taquigrafs.) 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE : La V. S. podrii 
dir que no és veritat, per$ quan ,existeixen docu- 

s’hi val a negar una realitat. E1 que ha de fer el 
Gcvern de Catalunya, m2xirn en el moment en 
quP s’estan traspassant els serveis, és no consen- 
tir aquestes manifestacions, i quan hagi afirmat 
rodonament quz no consentir2 ni aquestes mani- 
festacions ni que sorgeixin conflictes amb els con- 
readors, tal vegada aleshores es podrri. tenir l’es- 
peransa de quP la pau torni als camps de Cata- 
lunya. 

Tot aixd en el que afecta al prirner paragraf 
de l’article 3.’ que venim discutint, i no es mo- 
lestara el senyor Canturri si jo, li dic que no k a  
contestat a la meva argumentació, perquP preci- 
sament el que ha fet 4s anar a fer una argumen- 
tacib respecte de cocses que jo no) havia dit, co~ni, per 
exemple, que havien estat augmentats els paga- 
nients dels arrendaments, quan dels arrendaments 
no n’havien parlat en absolut. Per6 hi ha una se- 
gona part, el segon parjgraf de l’articlc en qiies- 
tió. L’argumentació basica del senyor Canturri ha 

- ments del que ha passat al poble de Puigvert, no 

és inatPria de la nostra competPncia.), Jo he de 
dir-li senzillanient al senyor Canturri que, amb 
una’ argumentació d’aquesta naturalesa, no po- 
drem anar a esbrinar mai en absolut quines són 
aquelles qriestions sobre les quals es pugui legis- 
lar i aquelles en les quals no poguem legislar, 
perque en el terreny defensat gel senyor Can- 
turri, des d’avui podem sostenir, per exemple, 
en aquesta Cambra, que tal fet o tal altre consti- 
tueix un delicte, i en quant es digui : ((Oh!, 6s 
que sobre 1natPria penal no podem anar a legis- 
larn , aleshores vindi-2 I’argumentació donada pel 
senyor Canturri de : aCcm ho fem nosaltres, 6s 
indubtable que est;. dintre de la nostra, competen- 
cia.)) No és aixd, senyor Canturri; el que hem 
de tenir en compte és veure el que diu la Consti- 
tució i el que diu ]’Estatut de Catalunya, i com 
la Constitució ens assenyala en el seu article 15 
que nosaltres no podem legislar en matPria pro- 
cessal, i en canvi diu l’article 11 de 1’Estatut de 
Catalunya que nosaltres podem legislar en ma- 
tPria civil, el que ens interessa per a anar a de- 
terminar la constitucionalitat de la nostra Llei, 
perque la Llei que dictem estigui dintre de les 
nostres facultats, és el veure si aixa que regu- 
lem es tracta de matPria civil o es tracta de mati.. 
ria processal. I davant d’aguest problema, nos- 
altres diem : ((Tot all; que sigui determinació 
d’accions és matPria civil, i nosaltres podem le- 
gislar ; tot all6 que sigui regulació de l’exercici 
d’aquestes accions és matPria processal, i sobre 
aisb no podem legislar.)) I 6s per aquesta qüestió 
que ja proposava a la Comissió, no perque si nos- 
altres ho f p  ja és de la nostra competencia, sinó 
perquP 1’Estatut i la Constitució són Lleis fona. 
mentals a les quals devem atendre’ns, que e1 re- 
dactat que nosaltres donhrem al paragraf segon 
de l’article 3 .r  ’determina concretament quines són 
les accions que poden correspondre als conrea. 
dors, i ,  en canvi, el redactat que d6na la majoria 
de la Comissió és determinador de la forma d’e- 
xercici d’unes accions, i com que el nostre redac. 
tat és substancialment civil, dret substantiu, 1, 

en canvi, el redactat que dóna la majoria de la 
Comissió és redactat processal, adjectiu, és per 
aix6 que jo estimava que era d’acceptar més el 
nostre redactat perquP -2n aquesta forma nosaltre) 
anhvem enquadrats completament dintre de b 
Facultats que ens atribueixen la Constitució I 
1’Estatut de Catalunya. 

EI Sr.  CANTURRI : Demano per parlar. 
. El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el SC- 

iiyor Canturri. 
E1 Sr, CANTURRI : No m’han convencut 

les raons que ha donat el senyor Rovira i Rouie, 
i insisteixo cn quP rebutgem el vot particular 
I no vull €ei- manifestacions, perquP interesa anar 
de pressa, en una paraula. (Ruvnoys.) 

E l  Sr. PRESIDENT : i. S’aprova 021 vot pa1 
ticular que acaba de defensar el senyor Rovirai 
Roure? (Denegació ei? tota la Cambra, excejtl 
m la Minoria d e  Lliga Catalana.) Resta rebut. 
jat, amb els vots a favor del vot particular del< 
:ieilyors Diputats de Lliga Catalana. Hi ha u n i  
rlsmena. 

consistit e n  afirmar : ((Aquesta és potestat nostra, 
perquit nosaltres ho fem, i com aosaltres ho fem‘ 

( U n  senyor Secretavi e n  dóna lecizcra : )  
<Els Diputats que sotasignen presenten la <( 
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guent esmena a l’article 3.’ del Projecte de Llei per 
a la solució dels conflictes derivats dels contractes 
de conreu : 

A I’article 3.’ hauri d’alegir-s’hi un altre par&- 
graf que dirh : 

”Totes les reclamacions per danys i perjudicis 
ocasionats a les finques pel parcer, arrendador o ra- 
bassaire, encara que siguin corresponents a anys 
agrícoles’ anteriors al 14 d’abril del 1931 que esti- 
guin actualment pendents dels Tribunals i presenta- 
des després d’aquella data o que puguin formular-se, 
quedaran sense efecte, reservant el dret al propietari 
de reproduir o formular; les reclamacions davant de 
les Comissions arbitrals.” 

Palau del Parlament, 31 de maig del 1933. - 
Andreu, Farrerés i Duran, Bancells i Fibrega.,, 

E1 Sr. ANDREU: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 

Andreu. 
El Sr. ANDREU: Senyors Diputats : He dema- 

nat la paraula per a defensar aquesta proposició, 
que no va encaminada a res més que aconseguir ar- 
rodonir l’instint que ha tingut la Comissió en redactar 
el Projecte de Llei que ara estem discutint, o sigui 
solucionar d’una vsgada els conflictes del camp, tra- 
ient-los de la jurisdicció ordiniria i portant-los a Co- 
missions arbitrals, on, d’una manera més ripida, més 
fBci1 i més senzilla, se solucionin cada un dels con- 
flict‘es que es plantegin. E1 Projecte fa reíer&ncia 
als conflictes sorgits des del 14 d’abril del 1931 sala 
data, i, per tant, podria donar-se la interpretació que 
queda reservat el dret del propietari, en aquestes f in- 
ques que fa anys que es porten en arrendament, ra- 
bassa o parceria, a reclamar danys que corresponguin 
a anys agrícoles anteriors al 14 d’abril. Aixb podria 
portar a una interpretació capciosa, a reclamacions de 
tots aquests danys als Jutjats i a trobar-se els conrea- 
dors de la terra haver de defensar-se una altra ve- 
gada de qüestions i plets en els Jutjats, i aixb és el 
que no vol la Comissió ni esti en J’inim dels Dipu- 
tats que formen aquesta Majoria. I crec que és ne- 
cessari, a l’ensems, tancar totes aquestes portes, pre- 
cisament per arguments contraris als que deia el se- 
nycr Rovira i Iioure. El senyor Rovira i Roure, fa 
un moment, en ocasió de defengr un vot particular 
per ell presentat, deia que al camp hi ha una intran- 
quillitat en aquests moments, una incitació a la rebel- 
lib. Per6 jo he de dir ben clarament que avui, en 
aquesta data, l’únic conflicte, l’única rebeltlió, l’única 
cosa que incita, els únics inconvenients i obstacles que 
pot haver-hi a la funció governativa i a la funció ju- 
dicial, són aquells que s’exciten precisament per gent 
desaprensiva que no militen pas en els nostres ren- 
&, que no són pas afiliats al nostre Partit, que apro- 
iiteii un moment d’inquietud dels propietaris del 
camp per a portar-los a actituds violentes i per a in- 
fondre l’odi entre el propietari i el conreador de la 
terra, i en lloc de tenir un sentit de prudhcia, com 
cai exigir a les classes conservadores i de dret, se’ls 
predica la demagbgia, volent Ilanqar a la rebel.lió i a 
la revolució, dient-los que no han de respectar les 
I,leis, ni han de respectar les autoritats, i portant 
amb aixi, una anarquia al camp que podri portar 
potser el dia de dem; dies de dol, dels quals no ser& 
ningú més responsable sinó la gent militant als Par- 
tits de dreta, desaprensius molts d’ells, que no són 
propietaris, que ,no ho defensen per un sentiment, per 

un ideal, sinó per a defensar de vegades una actitud 
personal que no fóra sostenible si no hi hagués un 
ocli entre propietaris i parcers. I com queaixb esti 
passant als nostres camps, a les nostres terres ... 

El Sr. SOL: On? * 
E1 Sr. ANDREU: Als camps de ‘I‘arIagona, on 

l i  ha molts propietaris que estan fortament indignats 
contra aquesta inaniobra i aquesta campanya amb 
qui: se’ls vol presentar ei1 fron? dels rabassaires com 
a enemics, com a gent que s’han d’odiar mútuament. 
Jo crec que aquesta esmena que presentem ha d’ésser 
acceptada encara que només sigui perqui: tendeix a 
tancar totes les portes que puguin presentar-se, per- 
qui: aquests puguin defensar-se inclús en el camp del 
Dret i no es puguin plantejar qüestions que els obii- 
guin a defensar-se en un pla sempre d’infe-ioritat en 
qui: es tvoba aquell que no té diners enfront d’aquell 
que en tC, que sempre es pot defensar molt millor. 
Per aixit jo prcgo als companys de la Comissió i de 
la Majoria, que acceptin aquesta esmena, perqui: crec 
que no va més que a millorar la tendkncia me ha tin- 

I 

i u t  la Comissiden redactar aquest article. ’ 
El Sr. VENTOSA I CALVELL: Demano per 

parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula ei senyor 

Ventosa i Calvell. 
E1 Sr. VENTOSA I CALVELL: He demanat 

la paraula, no per a entrar en una pol&mi:a amb el 
senyor Andreu respecte al que es pigui dir en nií- 
tings que sosting~iin uns i altres Partits, uns i alíres 
elements. Crec que de moment hem de deixar fora 
de qüestió i de debat aquesta matcria. Per6 el que no 
em sembla és que res del que es digui en els mitings 
tingui res que veure amb l’esmena que ha presentat 
el senyor Andreu, amb altres companys, i que jo crec 
d’una gravetat extraordiniria. Jo no sé quin pensa- 
ment tinclri la Comissió sobre aquesta esmena, per6 
abans que el manifesti, he demanat a la Presidcncia 
que em volguCs concedir la paraula per a fer-li algu- 
na consideració sobre el que representa aquesta esme- 
na i el que representaria la seva acceptació. 

Ens trobem, senyors Diputats, davant d’una Llei 
especial, excepcional, que ha estat qualificada per tots 
nosaltres com un remei c1’urgi:ncia per a uns conflic- 
tes plantejats, no de caricter individual i >articular, 
sinó de caricter collectiu. Quan es parlava d’aquests 
conflictes, de la manera com s’havien plantejat, de qu6 
els mateixos representaven una negaci6 de les Lleis 
o una vio1i:ncia de les senthcies, deia algm de vos- 
altres : <<Aisi, és el fet revolucionari, i perqui: es trac- 
ta del fet revolucionari i nosaltres volem treure’n les- 
consequincies, nosaltres hi apliquem un remei excep- 
cional.>> I bé, doncs ara amb aquesta esmena ja no 
és el fet revolucionari, sinó que es tracta Bapiicar la 
mateixa norma de deixar en suspens tois aquells plets 
que hi hagin pendents com a conseqÜPiicia de conflic- 
tes anteriors al 14 d‘abril. De manera que abans del 
14 d’?.bril del 1531, en qui: el fet revolucionari no 
s’havia produ’it, en qui: no hi havia aquest estat col4ec- 
tiu de protesia, d’agitació i de violhcia - imagineu- 
vos -- s’han produ’it en algunes finques fets que ha- 
gin determinat una reclamació de danys i perjudicis ; 
s’hauri promogut potser un judici ordinari i llaura 
seguit per tots els Seus trimits, que esti actualment 
pendent de sentincia de primera instincia o d’apeBa- 
ció davant de l’Audii:ncia, i jo us pregunto: 2En 
virttlt de q& en aquesta Llei excepcional hem de 
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el conreador pagava amb usura, molt més del que 
justament havia de pagar. I ara han vingut aqnes- 
tes reclamacions de danys i perjudicis. La b r n i r .  
si6 arbitral tindra la colmpetPncia que la Llei li 
dcnj, i de la mateixa manera com els ccnfljctcs 
de treball els soluciolnen Comissions arbitrals, tot$ 

11 plet que era anterior al 14 d’abril, que 
amb iotes les qüestions que han sor- 
res el deixem sense efecte)), i així 
a les Comissions arbitrals, que no 
per entendfe en coses que són d’un 

ent jurídic? Aleshores, iper qu& 
s crido l’atencib sobre la transcen- 

di:ncia entxme que el fet íé. ~ 8 s  que anem a revisar 
tota la legislacij civil i tots els conflictes que en virtut 

legislació civil que estava vigent abans del 14 
1 del 1931 s’hagi promogut? Pot haver-hi pro- 

inclús, que no sigui catal8, que tingui una 
at a Catalunya, que hagi promogut un plet i 

que estigui pendent de senthcia; i ara vosaltres, en 
virtut d’una. esmena, si s’acjceptés, diríeu : <<No, no, 
no. Tot aquest plet fora cle I’AudiPncia, del Jutjat, 
i que passi tota aqtiesta qiiestió, que era estrictament 
civil, nascuda d’un conflicte dc Dret individual, a re- 
solucib d’unes Comissions arbitrals que s’han insti- 
tuit per a resoldre conflictes nascuts amb el pretext 
que venien d’un fet revolucionari, que havia detcr- 
minat un estat co1,lectiu de protesta i d’agiiacib al 
camp de Cataltmya.>> Jo u s  invito, senyors de la co- 
missi6, a qu6 abans de fer aixti, que ve inclíis a des- 
naturalitzar el car8cter d’aquesta Llei, que ve a es- 
tendre el greuge que aquesta Llei infereix al Dret i a 
1’AdministraciÓ de Justícia, us hi penseu bé, perqui: 
vindrii a remarcar el caricter absolutament arbitrari 
i antijurídic de qui: aquesta Llei pateix. Jo crec que 
si nosaltres tinguéssim el propbsit de desacreditar la 
Liei, el que hauríem d’haver fet és no aixecar-nos a 
formular cap observació respecte d’aquesta esmena, 
per6 ens fem &rec que és un Llei que surt del Par- 
lament de Catalunya i creiem que és en el nostre deure 
de Diputats f ormttlar aquefles observacions que ens 
dicti el nostre criteri. Vosaltres veureu si us convé 
d’atendre-les, o si creieu que heu de rebutjar-les; en 
tot cas, nosaltres, en f ormular-les, hgurem complert 
amb el nostre deure. (Molt  bé!,. als escons d c  la Lliga 

El Sr. COMOIRERA : Demano per parlar. 
El Sr. ANDREU : Demanoi per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : H a  demanat la parau- 

la primerament el senyor Colmolrera. Pot parlar 
la V. S. 

E1 Sr. COIMO~RRERA : Senyors Diputats : $s 
un fet evident que aquesta Llei ha exacerbat els 
sentiments de classe dels senyo’rs propietaris. as 
també un fet evident que la República ha inten- 
sificat i’esperit de persecuci6 tradicional de la 
classe propietaria. Admetent aix.6, cal recoaPixer 
que des de la proclanlaci6 de la Rephblica ínorlt:; 
conreadocs de Catalunya han sofert persecucions, 
ncil perqui els treballessin malament la terra, noi 
peryuP complissin malament els colntractes, sinó 
pel seu esperit de reivindicació proletaris o, de 
classe. Algunes vegades els propietaris s’han val- 
gut d’arguments actuals i altres vegades s’han 
valgut de colses antigues que han ressuscitat du- 
rant la Repitblica. I colm que l’esniena de la ma- 
joiria 01 d’alguns membres de la Majoria es refe- 
reix a aquests casots coacrets d’homes del camp 
que han solfert persecuciolns per raó de les seves 
idees, respecte a la relaci6 entre conreadors i pro- 
pietaris, anant a cercar les rels d’aquesta per- 
secuci6 a coises anteriors a la Repfiblica, nosal- 

Cal-alana.) 
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El 4. DURAN 
d‘aix6 ; és al revés. 

El Sr. ANDREV : Nosaltres defensem els 
conreadors de la terra, fe 
missi6 arbitral i no’ als T 

El Sr. VENTO~SA I CALV€$LE: I si és el 
Tribunal Suprem, qu& passar& ? 

El Sr. CANTURRI : A vosaltres, pel que es 
\cu, us convé que hi hagin plets d’aquests. (Ru- 
iiiars i protestes eni En Miiaoria d e  Ll iga Cata-8 
h a . )  

El Sr. VENTOSA I CALVELL,: Demano 
per parlar. 

nyar Ventosa i Val’vell. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

El Sr. VENTOSA I CALVELL : He de de- 
clarar que no he entPs els\arguments del senyor 
Jndreu. E1 senyor Andreu folrmula un argument 
a base d’alld que triga a presentar-se la demanda.. . 

El Sr. ANDREU : A tramitar-se. 
El Sr. VENTOSA I CALVELL : Sí, a tra- 

mitar-se; pel temps que triga a tramitar-se la 
pobresa. w 

E1 Sr. ANDRZU : Noi, no ! (Rwizo~s . )  
El Sr. BATTESTINI:  Ho1 han entPs ma- 

lament ! 
El Sr. VENTOSA I CALVE1,L: En pii- 

iiler terme, tal com esta redactada aquesta esme- 
na, ja ho ha fet notar rno1l.t bé el n e u  company 
Duran i Ventoisa, noi scllament comprPa els plets 
presentats després, sinó que naturalment, havent- 
ili ia conjunció &, cefn1pri.n els d’abans i els de 
després. 

El Sr. ANDREU : Noi haviem vist la redac- 
ci6 Zefiiiitiva. 

El Sr. VENTOSA I’CALVELL : Perd pres- 
iindint d’aisd, direm dues coses : Primera, que 
i’agitació eo el camp i el’s coaflictes en el camp; 
no varen néixer immediatament després del 14 
d’abril, sin6 que passaren alguns mesos i vingue- 
ren desprks quan s’havien dictat uns Decrets de 
iciisit general a to t  Espanya gel Go’vern de la 
RepúbliSa. Per colnsegiient, durant aquests mesos, 
es varen presentar, i segurament deuen estar 
pendents, judicis plantejats amb posterioritat al 
14 ci’abril per fets anteriors al 14 d’abril. Aixa, 
per consegüent, faria que estenguéssim més en- 
112 els líniits de l’arbitrarietat d’aquesta Llei. Pe- 
rh jo pregunto al senyoir Andreu i a la Comissió : 
Fi algun d’aquests casois esta actualment en t r b  
mit al Tribunal Suprem, pendent de recurs de 
cassa&, ¿creu el senyoir Andreu que el Tribunal 
$uprem desistira el pIet i ho enviara a la Colmis- 
4 arbitral? (Rumors  en la. Majoria.) 

Diversos Srs. DIPUTATS de la Minoria Ca- 
talana : Que contestin, que contestin ! (Coatinuen 

E! Sr. ANDREU : I els judicis de deshauci? 
(Rumors.) 

E1 Sr. VALLGS I PUJA1,S : No van al Su- 
prem !’ d 

El Sr. ANDREU : Que contestin, que coin- 
testin ! (Rialles.) 

El Sr. TRIES DE BES : E1 que nosaltres 
iolem evitar és el ridícol que representaria el fet 
Fe quP el Suprem no fes cas de les nostres Lleis. 
(Protestes de  la Majoria.) 

(?li YU??’LOYS.) 

El Sr. VENTOSA I CALVELL: 
que e! Tribunal Suprem ho enviar2 a la Cot 
arbitral ? 

El Sr. ANDREU : Si hagu6ssirn de sentir en 
tot moment aquesta port, aqui no aprova-íem 
Llei. 

E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Comissió. 
El Sr. GALBS : La Comissió no havia conceptuat 

tan comprometedora una conjunció <i>>, malgrat Cs- 
ser copulativa. De manera que sabent que la pro- 
posta del senyor Andreu sols s’até a aquelles deman- 
des de danys i perjudicis que s’haguessin produit des- 
prés del 14 d’abril, entén que amb 
a tots aquells casos de persecució po 
es varen desencadenar des del 14 d’abril. De manera 
que aqueIls mesos de pau de qui: ens parlava el senyor 
Ventosa i Calvell no han existit, perqui! des del mo- 
ment en qui: es va produir la sublevaci6 al camp con- 
tra el caciquisme, el caciquisme ... (El  senyir Sol diu 
m s  mats que n o  arribeii claraimeat d s  tquigrafs.) 
E1 seiiyor Sol, pel que es veu, no sap el qu: és el ca- 
ciqnisme, p@rqu& a Lleida no hi ha caciquisme, i per 
aixb riu. (Rialles.) 

El Sr. VALLS I TAVERNER: Riem fits. 
El Sr. GAL&§: Des d’aquell moment, hem dit i 

repetim ara, s’ha produit la persecució porítica i so- 
cial. Hi ha una classe, una certa classe social mal di- 
rigida, mal aconsellada, que en lloc de cercar l’avi- 
nenqa i cercar que els conflictes no es proauissin, els 
enfondeix. I pes a cercar una so1uc:ó als conflictes 
ens havia semblat a la majoria de la Comissió que 
l’esmena del senyor Andreu tenia lloc adequat dintre 
d’aquest article. La Comissió esti disposada, doncs, 
a acceptar l’esperit d’aquesta esmena i incorporar-la 
a l’article en el inonient de la seva redacció definitiva, 
sempre que no es tracti inés que d’aquelles demandes 
produ’ides després del 14 d’alsril, encasa que siguin 
per danys i perjudicis d’abans del 14 d’abril, perqu6 
ens havíem trobat sobre fets coneguts r:ferents a 
deniandes d’aquestes rebutjades, des del nioment que 
hi havid el candau d’aquesta Llei presentada i s’ha- 
vien retirat demandes de danys i perjudics produits 
posteriorment al 14 d’abril, substituint-se per de- 
mandes que no diguessin des del 16 d’abril, sinó 
que s’havia recorregut a l’argúcia de picaplets de 
manifestar que no eren del 16 d’abril sinó del 
IZ d’abril, i llavors ja tenia juridicitat la reclamació. 
Aixh era fe; un joc de mans, i per a eviiar aquests 
jocs de mans s’ha fet aquesta Llei. Acceptem, doncs, 
l’esmena del senyor Andreu que refondrem en l’ar- 
ticle corresponent. 

El Sr. CONSELLER de Justicia i Dret: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller de Justícia i Dret. 

El Sr. CONSEl,LER de Justícia i Dret : Senyors 
Diputats : Sense entrar a discutir l’esmena, ja que diu 
el President de la Comissió que tal vegada es modiíi- 
qui la redacció de l’article, em convé recollir una in- 
terpel.lació que ha fet el senyor Ventosa i Calvell. 

<Creieu - diu - que el Tribunal Suprem si co- 
neix de plets d’aquesta naturalesa, 2 els retornari a la 
Comissió arbitral ?>> 

Jo el que dic és que del que ciis hem de preocupar 
nosaltres és de si aquesta Llei és coiistitucional o no. 
Si la nostra Llei és constitucional, el Tribunal de 
la Repfiblica i tots els Tribunds del món l’hauran 
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d’acatar. (Rumors en la Minoria de  Lliga Cata- 
lana.) 

É l ’ s r .  VALLS I TAVERNER i altres Srs. 
Diputats de Lliga Catalana : Per6 com que no 
ho, és ! 

El Sr. PRESIDIENT : La Comissiir, accepta 
!’esmena ? 

El Er. GIALBSI: La Comissió l’accepta en 
principi, perquP si en apro,var l’articulat s’adme- 
ten altres esmenes, és lbgic que en la redacció 
s’hagi d’articular aquesta esmena i les altres que 
puguin acceptar-se. 

El Sr. PR,ESIDENT : Per6, la Comissió, 2 na 
accepta l’esmena literalment ? 

Z l  Sr. GALBS : Caccepta, amb la reserva 
que he fet. 

E1 Sr. PRESIDENT : Així, cal retirar l’es- 
mena, perque si no ha d’anar dintre de l’articulat 
tal com esta redactada, procedeix retirar-la. 

EI Sr. ANDiREU : Retirem l’esmena. 
E1 Sr. PRESIDENT : Resta retira’da. 

A l’article 3 .’ no hi ha cap altra esmena, i en 
virtut de les paraules del President de la Coimissió 
respecte a la cmveniPncia de modificar l’articuiaí 
i com que m hi ha cap altra esmena presentada, 
donat i’avanfat de l’hora, s’aixeca, la sessió. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dimecres 

I. Precs i preguntes. 
2. 

3 .  

Continuació1 de la interpellació sobre aPo- 
lítica econamica del Govern de Catalunyan. 

Continuació de la discussi6 del dictamen de 
la Comissió1 especial sobre el Projecte de Llei re- 
latiu a la solució dels colnflictes derivats dels con- 
tractes de colnreu. 

(S’aixeca la sessió n un quart de nou i deu 
minuts de  la vetlla.) 

. ~ _ _ _ _  ___ _____ ___ _ _ _  _ _ _  
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